

Здравствуй!

№ 3 (348)

11 МАРТА

2022 года

ГАЗЕТА ПЕРМСКОЙ КРАЕВОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ВОИ
Издается с 12 апреля 1993 года

КОЛОНКА
РЕДАКТОРА

С ВЕРОЙ В ЛУЧШЕЕ!

По поводу весны решил поделиться с читателями своими старыми мыслями.

Издравле человека волнует вопрос, как стать счастливым. Увы, ответить на него удастся немногим. Еще меньше людей считают себя счастливыми. Возможно, это происходит потому, что сама постановка вопроса неправильна. Человек уже рождается счастливым. Ему не надо им становиться. Недаром же взрослые воспринимают детство, как самое радостное время своей памяти.

Но, не понимая своего счастья, люди начинают поиски лучшей доли. И на этом пути крушат все, что попадется под руку. Делают неверный выбор профессии, потом мужа, жены, места жительства, духовных ценностей и даже друзей. Упорство, с которым они идут к цели, случается, вызывает в окружающих страх. Эти люди утрачивают счастье на пути к нему. Как сказал Эрнест Хемингуэй, «победитель не получает ничего».

Биологи, думаю, справедливо утверждают, что большая часть человеческой судьбы заложена природой на уровне генов. Но чем же человек отличается от животного? Только тем, что сам может стать хуже или лучше того, какой он есть сегодня. Человек способен развиваться, отказываться от старых взглядов и идти к новым, может быть, к самым вершинам возможного. Путь к счастью — это путь через радости, ошибки, даже крушения и творческое созидание. Для того, чтобы приобрести главные личностные качества: силу, волю, ум. Развить свой дух, интеллект, сознание, стать добрее и мудрее, чтобы никакие паразиты не смогли проникнуть в твой мозг. «Живи своей головой!» — говорила мне мама. Отец добавлял: «Ты можешь выслушать кого угодно, а потом иди и делай то, что сам считаешь нужным». Поэтому я почти не смотрел телевизор, а в основном читал книги, написанные самыми умными людьми, посетившими нашу землю. Не стоит, наверно, тратить свою единственную, а потому бесценную жизнь на то, чтобы проводить время в обществе злобных и скудоумных созданий. Развитие — это дело личное, сакральное, космическое. И только твои личностные качества, которые тебе дала природа, и те, которые ты приобрел в жизни сам, смогут сделать тебя счастливым. Да, только твои качества, интересы и ценности. Поскольку счастье — это не богатство и власть, а состояние души человека, способного передать его своим детям и внукам.

Вспоминую, как завершается стихотворение одного поэта-фронтовика, которое я читал в детстве — о гибели командира батальона: «Хочу уйти, как мой комбат — с глубокой верой в лучшее!» Можно добавить, что не только состояние души, но и вера в лучшее земной цивилизации — вот основа счастья. И, может быть, вера в лучшее — это единственное, что еще держит нас в темной воде бытия.

С началом весны! Поздравляю женщин с 8 Марта и желаю всем быть счастливыми!

Юрий АСЛАНЬЯН,
главный редактор газеты
«Здравствуй!»

Дорогие женщины, поздравляем вас с праздником 8 Марта!

КЛЮЧ К УСПЕХУ



Мы продолжаем знакомить читателя с молодыми людьми, которые трудоустроились и успешно работают

ПОД ЗНАКОМ ВОДОЛЕЯ

— Такого, чтобы не работать и сидеть дома, и в мыслях не было. Я всегда знала и предполагала, что буду работать, — отвечает на вопрос о трудоустройстве моя героиня, молодая и красивая девушка, рожденная под знаком Водолея.

ЦИФРОВОЙ КОД ЭТАПА

Так получилось, что с Софией Беленко я встретилась в день ее рождения. Нахожу интересное совпадение цифр. Софии исполнилось 22 в 2022 году. Эзотерики говорят, что такая комбинация, сразу пять двоек, олицетворяет

переход от старого этапа жизненного пути к новому. Пожелаем Софии, чтобы этот этап свершился по-настоящему, был наполнен новыми и интересными событиями.

София совсем недавно стала работать оператором вычислительной техники в Государственной инспекции труда Пермского края на улице Советской, 39. Пользуясь специальной программой, она заносит в базу данных трудовые изменения и распространяет их через информационную сеть по разным организациям и предприятиям.

Окончание на стр. 4

СУДЬБЫ ЛЮДСКИЕ

СЧАСТЛИВЫЙ ЧЕЛОВЕК

Совсем недавно свой 80-летний юбилей отметила Надежда Васильевна Нифонтова. Желаем ей крепкого здоровья, благополучия, а также любви и заботы родных и близких, и долгих лет жизни!

В 1963 году Надежда Васильевна окончила Губахинское медицинское училище и по распределению попала в Заозерскую линейную больницу Перми. В 1971 году получила новую специализацию — и по 1982 год работала рентгенолаборантом в 20-й детской больнице Перми, откуда уехала в Афганистан. Два года в составе ограниченного контингента Советских войск в Афганистане работала в военно-полевом госпитале. Рентгенкабинет — армейская палатка, агрегат РУМ-5.

— Не могла представить, что Афганистан — это такая жара, — рассказывает она, — на рабочем месте до 50 градусов доходило, проявитель нагревался, делаешь снимок, начнешь проявлять — эмульсия сползает. Только через год построили поликлинику, завезли кондиционеры, работа в корне изменилась. Госпиталь располагался в степи в трех километрах от аэродрома, а вокруг армейские полки, которые мы обслуживали. Госпиталь на 600 мест. Нас два лаборанта — сутки работаю я, сутки — другая. Все раненые идут через кабинет, сложно было, когда они шли потоком, санитарки не было, все приходилось делать самой. В Афганистане свирепствовали малярия, гепатит, брюшной тиф. Из института имени Бурденко приезжали вра-

чи на трехмесячную стажировку, поскольку в Советском Союзе таких инфекций уже не было. В Афганистане выходной день — пятница. В этот день в поликлинике вели прием местного населения, в кабинет начиналось паломничество. Я могла с ними общаться, немного изучила язык, что мне нужно было по работе. Народ благодарный, но очень религиозный. Запомнился такой случай. На ишаке старик привез молоденькую жену, не могла разродиться. Вышел хирург, говорит — заноси. Этот мужчина не может смотреть мою женщину, — ответил старик и уехал. Утром вернулся, но было уже поздно — погибли и мать, и ребенок.

По окончании работы в Афганистане Надежда Васильевна вышла на заслуженный отдых. Вступила в общественную организацию «Союз ветеранов боевых действий Орджоникидзевского района». В организации была своя база, где проводили работу со школьниками, велась патриотическая работа. Она проводила уроки мужества. В настоящее время общается с родителями, которые потеряли своих детей в локальных войнах, в той же Чечне, помогает попасть в госпиталь ветеранов войн, получить санаторно-курортные путевки.

В марте 2013 года Надежда Васильевна вступила в Орджо-



никидзевскую районную организацию ВОИ. С того времени возглавляет первичную организацию «9-й микрорайон», на учете в которой состоят 29 человек.

Надежда Васильевна очень отзывчивый человек, всегда окажет посильную помощь тем членам общества, кто обращается к ней, даст дельный совет в своей компетенции. Дополнительная нагрузка в обществе инвалидов — организация и проведение экскурсии по Пермскому краю. Она садовод-огородник, всегда поделится излишками с огорода среди членов общества, и ни одно застолье не обходится без ее заготовок на зиму. В 2020 году принимала участие по присуждению

премии «Преодоление» главы города Перми в номинации «Общественная работа». За добросовестный и самоотверженный труд награждена грамотой Президиума Верховного Совета СССР «Воину-интернационалсту» и другими почетными знаками, орденами, медалями, а 18 декабря 2021 года награждена знаком «Ветеран Афганской войны».

— Подводя итог, я хочу сказать, что благодарна судьбе, что моя жизнь прожита не зря, что я до сих пор нужна людям, — признается Надежда Васильевна. — Я счастливый человек!
Ирина ПЕРЕБИКОВСКАЯ,
председатель
Орджоникидзевской
организации

■ НОВОСТИ ■

**ФЕСТИВАЛЬ
СОЦИАЛЬНЫХ
ИНТЕРНЕТ-
РЕСУРСОВ**

Организационный комитет объявляет о начале сбора заявок XIII фестиваля социальных интернет-ресурсов «Мир равных возможностей»

Предлагаем физическим и юридическим лицам стать участниками фестиваля, поделиться своими достижениями в сфере интеграции инвалидов в общество с помощью интернет-ресурсов, раскрыть творческий потенциал участников.

Полный перечень номинаций фестиваля

«Открытие года» – интернет-ресурсы (сайты, страницы в соцсетях), впервые принимающие участие в фестивале (оцениваются отдельно сайты и страницы в соцсетях);

«Вместе мы сможем больше» – интернет-ресурсы (сайты, страницы в соцсетях) Всероссийского общества инвалидов и общественных организаций инвалидов (оцениваются отдельно сайты и страницы в соцсетях);

«Дети как дети» – интернет-ресурсы (сайты, страницы в соцсетях), посвященные образованию, социальной и медицинской реабилитации детей с инвалидностью (оцениваются отдельно сайты и страницы в соцсетях);

«Спорт равных возможностей» – интернет-ресурсы (сайты, страницы в соцсетях), посвященные спорту людей с инвалидностью, и сайты спортивных клубов (оцениваются отдельно сайты и страницы в соцсетях);

«Радуга жизни» – личные страницы людей с инвалидностью в социальных сетях;

«Говорить и показывать» (видеоканалы, видеоблоги);

«Творческая мастерская», интернет-ресурсы (сайты, страницы в соцсетях), рассказывающие о профессиональных и творческих успехах людей с инвалидностью, способных личным примером мотивировать (оцениваются отдельно сайты и страницы в соцсетях);

«Мода и стиль» – интернет-ресурсы о моде, стиле, красоте, адаптивной одежде для людей с инвалидностью (оцениваются отдельно сайты и страницы в соцсетях);

«Лига чемпионов» – интернет-ресурсы победителей предыдущих фестивалей, вне зависимости от номинации.

Главными для оценки проекта станут простота и комфорт работы с ресурсом, навигация, посещаемость, структурированность и частота обновления контента, эстетическое восприятие для пользователя, а также корректность работы интернет-ресурса на мобильных устройствах.

Этапы проведения фестиваля

✓ Прием заявок: 1 февраля – 3 апреля 2022 года;

✓ Формирование списка номинантов: 6 апреля – 20 апреля 2022 года;

✓ Определение победителей и лауреатов фестиваля: 25 апреля – 20 мая 2022 года;

✓ Награждение победителей и лауреатов фестиваля: июнь 2022 года.

С подробными правилами и условиями подачи заявок можно ознакомиться в Положении мероприятия на официальном сайте фестиваля: <http://mirrv.ru>

■ ОФИЦИАЛЬНО ■

ТРУДОУСТРОЙСТВО ИНВАЛИДОВ. ПРОБЛЕМЫ И ПУТИ РЕШЕНИЯ

Об этом шла речь на совещании «Об организации работы по трудоустройству граждан, имеющих инвалидность на территории Пермского края, в 2021 году»

Открыла и вела совещание заместитель министра социального развития Марина Владимировна Визе. «Процент трудоустройства граждан с инвалидностью на сегодняшний день невысокий, постарайтесь в ходе совещания разобраться в причинах, заслушаем разные ведомства, обсудим те наработки, которые уже есть, выработаем план нашей работы на первый квартал этого года», – подчеркнула Марина Владимировна.

**СОПРОВОЖДЕНИЕ
ИНВАЛИДОВ**

Первой представили слово начальнику отдела трудоустройства, профессионального обучения и развития кадрового потенциала Министерства социального развития Оксане Николаевне Артамохиной. Оксана Николаевна обратила внимание слушателей на изменения в Законодательстве по трудоустройству, которые вступили или вступят в ближайшее время. С первого марта 2022 года работодателям, у которых численность работников превышает 100 человек, установлена квота для приема на работу инвалидов от двух до четырех процентов от среднесписочной численности работников. С первого июля 2021 года органами службы занятости оказывается индивидуальная помощь инвалидам I и II групп в подаче заявления и иных сведений в целях трудоустройства.

Оксана Николаевна озвучила статистику. На территории Пермского края проживает 68 771 человек с инвалидностью в трудоспособном возрасте. Из них трудоустроены и работают 14 219 человек – это составляет 20,7% от общего числа. Для Пермского края Федерацией определен показатель 28%, который не исполняется. В 2021



профоринформационную работу среди людей с инвалидностью. Обеспечить стыковку резюме граждан, зарегистрированных на портале «Работа в России», с работодателями, разместившими сведения о наличии вакантных мест. Оксана Николаевна внесла предложение: создать рабочую группу по подведению итогов, оценке исполнения планов и определению задач на следующий квартал. Предложение поддержали все участники совещания.

**РАБОДАТЕЛИ
ДОЛЖНЫ БЫТЬ
В КУРСЕ**

Свою точку зрения на проблему трудоустройства людей с инвалидностью высказала Надежда Анатольевна Романова, председатель Пермской краевой организации ВОИ. «Трудоустройство инвалидов – это одно из приоритетных направлений деятельности краевой организации. В этом направлении много сделано, и ведется активная работа сегодня», – уточнила Романова в начале выступления. Надежда Анатольевна напомнила, что в 2020 году был успешно реализован проект «Цифровое трудоустройство». Результатом проекта стал сайт <https://trudinva.perm.ru/>. В настоящее

консультации по теме трудоустройства. В этом году работа консультационного пункта продолжится. Краевая организация активно работает по аренде рабочих мест. На сегодняшний день заключено 11 договоров с предприятиями Пермского края, организовано 38 мест для людей с инвалидностью по всему Пермскому краю. Это направление будет развиваться. «Есть работодатели, которые диктуют свои условия договора аренды», – озвучила еще одну проблему Надежда Анатольевна. Проведение обучающих вебинаров для специалистов центров занятости города на тему понимания инвалидности запланировано и в 2022 году. В перспективе у Пермской краевой организации созданы условия для обращения в центр занятости дает положительные результаты.

Решение проблем трудоустройства инвалидов краевое общество видит в следующем: информирование людей с инвалидностью, желающих найти работу, через разные источники (сайт, видеоролик, брошюры, очные консультации), исключить формальные вакансии на портале «Работа в России», которые выставляются предприятиями в счет квоты, постоянно информировать работодателей о предприятиях и общественных организациях, которые могут заключать договоры аренды, а также утвердить единый формат договора.

Заместитель министра Марина Владимировна Визе поручила центру занятости отработать в ручном режиме каждое резюме, размещенное на сайте «Трудинваперм» Пермской краевой организации, помочь заключить трудовые договоры.

**РАБОТАТЬ
НА ОПЕРЕЖЕНИЕ**

Начальник управления профессионального образования Министерства образования и науки Илья Валерьевич Бочаров в своем докладе отметил, что необходимо работать на опережение. Нужно совместно с центром занятости подыскивать рабочие места, когда ученики находятся на стадии подготовки. Также важным звеном в повышении мотивации людей с инвалидностью является конкурс профессионального мастерства среди молодых инвалидов «Абилимпикс». «Нужно подтянуть к этому конкурсу работодателей. В некоторых регионах по окончании конкурса уже заключаются трудовые контракты с победителями и участниками», – рассказал

Илья Валерьевич. И вновь поступило предложение от заместителя министра: «Наша задача – трудоустроить всех ребят, кто получил компетенцию в рамках «Абилимпикса», возможно, установить министерское наставничество над высокопрофессиональными специалистами, чтобы помочь им устроиться на работу по профессии».

**ХОРОШИЙ
ОПЫТ**

Завершающим этапом совещания стало выступление представителей муниципальных центров занятости, у которых хорошие результаты по трудоустройству инвалидов.

Начальник территориального отдела Краснокамского центра занятости Юлия Александровна Лесникова рассказала, что из 27 инвалидов, обратившихся в службу занятости в 2021 году, трудоустроено 21. Этого удалось достичь за счет постоянного контакта с руководителями и ответственными лицами предприятий города Краснокамска. Также немаловажную роль в понимании инвалида и его дальнейшем трудоустройстве играет тесное взаимодействие с обществом инвалидов Краснокамска. При главе Краснокамского городского округа создан координационный совет по делам инвалидов. Индивидуальный подход к каждому обратившемуся в центр занятости дает положительные результаты.

По Чердынскому городскому округу почти все инвалиды, обратившиеся в службу занятости, были трудоустроены, несмотря на отсутствие больших предприятий. Светлана Викторовна Чернецова, начальник территориального отдела центра занятости, считает залогом хорошей работы личностный подход. Для каждого безработного разработана дорожная карта – индивидуальный план поиска работы, организовано сопровождение до работодателя. Средняя продолжительность безработицы для инвалидов – два с половиной месяца, что для нашей территории хороший показатель, ведь срок очень небольшой, – поделилась в своем выступлении Светлана Викторовна. В 2021 году инвалиды трудоустроены по профессиям: рабочий по трудоустройству населенных пунктов района, уборщик служебных помещений, сторож, делопроизводитель, фельдшер, тракторист, экономист.

– Там, где центры занятости перешли на работу в индивидуальном формате, где вместе с инвалидом выстраивают его путь трудоустройства, там мы видим реальные результаты, – сделала вывод из выступления докладчиков заместитель министра.

Марина Владимировна подвела итог совещания: «Сегодня сформировалось разноплановое профессиональное сообщество, заинтересованное в трудоустройстве инвалидов. Объединение наших усилий должно обеспечить реализацию права граждан с ограниченными возможностями здоровья на труд».

Надежда ИВАНОВА
Фото автора



Всего в Пермском крае проживает 68 771 гражданин с инвалидностью в трудоспособном возрасте.

В 2021 году в службу занятости населения обратились 918 человек, имеющих инвалидность.

Забрали заявление, снялись с учета 1 979 человек.

Трудоустроено – 585, по направлению службы занятости – 299 человек.

На 1 января 2022 года в службе занятости состоят 436 трудоспособных граждан с инвалидностью.

году за содействием в поиске работы обратились в службу занятости населения Пермского края всего 2 918 человек. Оксана Николаевна подчеркнула, что процент обращаемости в службу занятости очень низкий. Инвалиды не идут в центры занятости.

Что необходимо сделать? Из доклада: 1. Центру занятости усилить информирование граждан, имеющих инвалидность, о возможностях трудоустройства и работодателей, у которых открыты вакансии по квоте, об имеющихся кандидатах. 2. Организовать сопровождение граждан, имеющих инвалидность, от подачи резюме до заключения трудового договора. Необходимо усилить

время на сайте размещены 90 резюме, а также вакансии. На сайте можно увидеть правовую информацию, полезные статьи, положительные примеры трудоустройства инвалидов. «Вакансий было бы гораздо больше, если бы работодатели знали об этом сайте. Нужно постоянно информировать работодателей о новой цифровой платформе через Министерство промышленности и торговли Пермского края», – указала на одну из причин низкого трудоустройства граждан с инвалидностью Надежда Анатольевна.

На площадке Пермской краевой организации каждый вторник совместно с городским Центром занятости проходят

■ БОЛЕВЫЕ ТЕМЫ ■

ЧТО УДОБНО ИНВАЛИДУ, ТО УДОБНО ВСЕМ...

В России, согласно Федеральному реестру инвалидов, насчитывается 12 миллионов лиц с подтвержденной группой инвалидности, из которых порядка 670 тысяч дети-инвалиды. Притом далеко не все они живут в подходящих условиях. Например, в Пермском крае из двухсот тысяч инвалидов порядка семидесяти тысяч живут в краевом центре. Остальные – в провинции. Что уж говорить об их возможностях и перспективах, если даже в столице Прикамья они оставляют желать лучшего.

НАЕДИНЕ С САМИМ СОБОЙ

Зададимся вопросом: кто сегодня представляет интересы инвалидов в различных организациях, учреждениях, в том числе административных органах муниципалитетов и региона? Ведь зачастую человеку с ограниченными возможностями здоровья, даже юридически или экономически подкованному, сложно, а то и невозможно вовсе отстаивать свои права в сутолоке различных бюрократических заморочек. Да, есть Всероссийское общество инвалидов, представленное в Перми краевой организацией, имеющее в 42 городских округах и муниципальных районах Прикамья 38 своих отделений. Есть Всероссийское общество слепых, представленное в регионе 12 отделениями соответствующей краевой организации. Есть Всероссийское общество глухих, где таких субъектов еще меньше. Вот и получается, что нередко инвалиды или лица с явными признаками инвалидности предоставлены сами себе. О них никто не знает, ими никто не интересуется, а поскольку большинство из них перешагнуло порог в шестьдесят лет, они сами не стремятся не то что отстаивать свои права, но даже заявить об этих правах во всеулышание. А ведь инвалидам для более или менее сносного существования нужно немало. Прежде всего, это технические средства реабилитации: инвалидные кресла, коляски, костыли, противопролежневые матрасы, памперсы, ходунки, слуховые аппараты и так далее. Это и индивидуальные программы реабилитации. Наконец, это транспортное обеспечение, жилье, адаптированное для проживания инвалидов...

Правда, в последнее время преобладает тенденция к снижению числа инвалидов в Пермском крае. Десять лет назад их количество переваливало за 250 тысяч и даже грозило к середине десятых годов остановиться на отметке 290 тысяч. Но, увы, хорошо это или плохо, кривая инвалидности пошла вниз. Связано это было с сокращением числа населения в Прикамье, в том числе и за счет естественной убыли инвалидов. Свою лепту внесло и сокращение рабочих мест, чреватых производственным травматизмом, дальнейшая профилактика заболеваний, вызывающих инвалидность, усиление работы на предприятиях и организациях по обеспечению безопасности труда. Но последнее место в этом списке занимает и изменение критериев по ограничению трудоспособности, утвержденных бюро медико-социальной экспертизы, в результате чего некоторые заболевания и травмы перестали являться основанием для назначения группы. Иные дети-инвалиды, переходя в разряд



Фото Михаила КРАСНЫХ

взрослых, перестали считаться инвалидами. С иных взрослых, временно получивших группу инвалидности, она также была снята. Значит ли это, что всем этим людям стало легче жить и работать – еще большой вопрос. Но и у тех, кто остался на группе, проблем не убавилось.

ТРАНСПОРТНЫЕ МЫТАРСТВА

Взять, например, элементарную поездку к врачу, на освидетельствование или в орган соцзащиты. Если в самой Перми благодаря появлению на маршрутных линиях низкопольных автобусов или трамваев и с внедрением интернет-программы движения городского транспорта ситуация изменилась к лучшему, то в провинции, особенно в сельской местности, об этом не приходится даже мечтать. По свидетельству председателя Пермской краевой организации ВОИ Надежды Романовой, мало запустить низкопольный автобус на маршрут, надо чтобы этот маршрут был востребован именно инвалидами. То есть был завязан на находящемся по пути учреждения здравоохранения, соцзащиты, Пенсионного фонда, дома культуры. Надо, чтобы и остановки по маршруту были оборудованы соответствующим образом, и в салоне автобуса должны быть не только низкий пол, но и широкая платформа для разворота инвалида, свободная от сидячих мест. Такая платформа удобна и для мам с детскими колясками, и для лиц с временными травмами, инвалидами не являющимися, и для пассажиров с багажом. Однако на это почти нигде и никто не обращает внимания. А в подвижном составе на межмуниципальных перевозках и здоровому человеку не развернуться. Что уж говорить об уменьшении сидячих мест. Это просто невыгодно для перевозчика.

Дальше – больше. Если с монетизацией льгот инвалидам сейчас компенсируют бесплатный проезд в общественном транспорте определенной суммой денег, то в расчет берется проезд в городском транспорте. Но инвалиды-селяне до необходимых им мест добираться на пригородных или (в связи с оптимизацией учреждений здравоохранения) межмуниципальных автобусах, проезд в которых в разы дороже, чем в городских. Вот и приходится инвалидам-себянам терпеть большие неудобства, платить

втридорога за такси или вообще отказываться даже от жизненно необходимых поездок.

ДОСТУПНОЕ ЖИЛЬЁ?

До 2005 года по всей России существовала очередь на обеспечение жильем инвалидов. Но потом федеральное законодательство наделило этой инициативой исключительно региональные органы государственной власти и управления на местах. И про очередь забыли. Она сохранилась лишь для малоимущих, в том числе и инвалидов, большинство из которых не попадают под эту категорию из-за размеров пенсии или совокупного дохода семьи выше прожиточного минимума, надбавок к пенсии, назначаемых для ухода за ними же, или наличия приусадебного участка с огородом. В результате большинство инвалидов как жили, так и продолжают жить в самых обычных условиях, в избах, зачастую нуждающихся в ремонте, в многоквартирных домах на верхних этажах, без лифтов и спецподъемников, которыми теперь по закону строители обязаны оборудовать каждый новый жилой дом. Дома-то с такими подъемниками и пандусами у подъездов теперь строят. Только вот места в них для инвалидов не находится. На ипотеку они рассчитывать не могут. А переехать из старой квартиры в новую, адаптированную для проживания инвалидов, по карману далеко не всем.

Были единичные случаи строительства домов специально для инвалидов, но практика эта не увенчалась успехом. Бюджетные средства, выделенные на строительство, растаяли как дым, а квартиры вскорости были приватизированы и проданы тем, кто готов был заплатить за них хорошие деньги. Правда, сейчас делаются робкие попытки со стороны ВОИ поставить на поток размен жилья инвалидов с верхних этажей на нижние. Или организовать их переезд из частного жилья в деревнях в новые многоквартирные дома. Но и здесь инициатива сталкивается с непреодолимой преградой. В провинции небогат выбор таких квартир, а в крупных городах обмен нередко препятствуют как члены семей инвалидов, как и они сами, привыкшие сидеть в четырех стенах и чураться каких-либо перемен в своей жизни.

РАБОТА – НЕ ВОЛК?

Упертость инвалидов проявляется и в другой сфере – сфере трудоустройства. В целом по России трудоустроено лишь 23 процента инвалидов. В Пермском крае этот процент еще ниже – 21. Можно, конечно, объяснить проблему сложностями сегодняшней экономической жизни, особенно на селе, где проживают 18 процентов населения страны, а в сельхозпроизводстве занято всего 8 процентов. Но если копнуть глубже, то не все так однозначно.

– Главная беда инвалидов в том, – свидетельствует Надежда Анатольевна, – что многие из них, получая образование по той или иной специальности, не задумываются о том, что работать по этой специальности им не придется. Даже трудоустроиться они не смогут.

И причины самые различные. Во-первых, большинство из инвалидов изначально не планировали работать по профессии. Во-вторых, по этой специальности их просто не возьмут на работу, так как для этого нужны мобильные и здоровые работники. В-третьих, там, где они живут, нет работы по их профилю. Кроме того, с 2001 года закон отменил и все льготы для работодателей, принимающих на работу инвалидов. Их обязали лишь (при наличии численности работающих в 50 человек) квотировать одно рабочее место под инвалида. И они квотировали какие угодно рабочие места: врача, конструктора, архитектора, дирижера, то есть те ставки, на которые априори невозможно набрать соискателей-инвалидов. А вот приземленные профессии – сторожей, уборщиц, санитарок – в список квот не включались.

Сейчас, с 1 июня 2021 года, в Прикамье вступил в действие краевой закон, обязывающий работодателя не только квотировать рабочие места, но и реально трудоустроить инвалидов. Более того, в случае отсутствия подходящей вакансии работодатель может арендовать рабочее место у другого предприятия, заплатив ему за аренду рабочего места под инвалида. Благодаря такому положению только Пермская краевая организация ВОИ смогла трудоустроить свыше 20 инвалидов. Но и здесь пришлось столкнуться с трудностями. Региональная торговая сеть «Семья» предложила, например, обученные группы инвалидов для дальнейшей их работы в диспетчерской службе провайдера. Предусматривалась работа на дому, в том числе и в сельской местности. Все, что было необходимо для работы, – наличие интернета, компьютера и мобильной связи. Но группу так и не удалось набрать. Буквально все инвалиды, кому было сделано предложение, от работы диспетчером отказались.

Такие иждивенческие настроения, вырабатываемые годами вынужденного безделья, как и завышенная оценка собственных возможностей (думал, что справится с работой, а на деле не получилось) довольно часто ведут к отказу от трудоустройства инвалидов. Работодатель же требует полной отдачи, так как недоработка аукнется ему убытками, которые никто не восполнит. Ни в городе, ни тем более на селе. И это уже проблема не местного, а федерального, общероссийского значения.

Михаил КРАСНЫХ,
газета «Сельская жизнь»,
собкор.,
Пермский край

■ ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ!

В Госдуму внесён
законопроект
о бесплатном
обеспечении людей
с инвалидностью
автомобилями

На рассмотрение Госдумы внесён законопроект № 68935-8 «О внесении изменения в статью 11.1 Федерального закона «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации». Документом предусмотрено обеспечение людей с инвалидностью специально оборудованными автомобилями за государственный счет.

Авторы законопроекта указывают на то, что общественный транспорт в России, особенно в регионах страны, не приспособлен для передвижения людей с инвалидностью. Они также обращают внимание на несовершенство всей дорожной инфраструктуры.

Значительная часть людей с инвалидностью не имеет возможности пользоваться общественным транспортом и нуждается в личном автотранспорте. Для многих из них это единственно возможное средство передвижения.

– Практически невозможно реализовать эффективную реабилитационную программу для инвалидов этих категорий и интегрировать их в общество, если они не имеют возможности добраться до работы и учебы, до мест досуга и отдыха, – отмечается в пояснительной записке к документу. – Для таких инвалидов автомобиль не роскошь, а крайне необходимое средство реабилитации, компенсирующее потерю мобильности.

Люди с инвалидностью в своих многочисленных обращениях в органы власти и общественные организации просят восстановить в законодательстве права на льготное получение автотранспортных средств.

– Люди пишут, что помнят или знают от своих близких, как в советское время и в современной России до 2004 года специально оборудованные для инвалидов автомобили можно было получить от государства бесплатно. Потом якобы из-за нехватки денег в бюджете эту программу прикрыли, – отмечает один из авторов законопроекта, лидер фракции «Справедливая Россия – За правду» Сергей Миронов.

В пояснительной записке к законопроекту подчеркивается, что он восстанавливает право людей с инвалидностью на получение автотранспортного средства именно как специального средства для передвижения. Кроме того, законопроект устанавливает, что к техническим средствам реабилитации относятся также дополнительные приспособления к автотранспортным средствам, включая ручное управление для них.

По данным Минтруда за 2019 год федеральными учреждениями МСЭ разработано ИПРА с заключениями о наличии медицинских показаний для приобретения инвалидом транспортного средства для 50 тыс. 392 человек. Для 17 тыс. 233 человек такие заключения были выданы при первичном освидетельствовании.

Иван БОНДАРЕНКО
www.dislife.ru



■ ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ!

СОЦИАЛЬНОЕ ТАКСИ ДЛЯ ИНВАЛИДОВ

В Перми заказ поездки по льготной цене возобновлён по номеру 203-10-70

Услуга предоставляется: инвалидам I и II групп, имеющим II-III степень ограничения к передвижению; инвалидам I и II групп старше 70 лет; детям-инвалидам с сопровождающим лицом.

Поездка возможна в пункты назначения социальной инфраструктуры:

- в медицинские организации;
- в бюро медико-социальной экспертизы, протезно-ортопедические предприятия;
- в организации, предоставляющие реабилитационные услуги по договору;
- в аэропорт, автовокзалы, железнодорожные вокзалы;
- в спортивно-оздоровительные организации;
- в фонды социального страхования РФ;
- в пенсионные фонды РФ;
- в МФЦ;
- в территориальные управления и межрайонные территориальные управления Министерства социального развития Пермского края;
- а также в обратном направлении.

Для перевозки по индивидуальным заявкам предоставляется легковой автомобиль.

Прием заявок – ежедневно с 8.00 до 22.00, в том числе в выходные и праздничные дни, за 24 часа до планируемой поездки по телефону 203-10-70.

Эту услугу в 2022 году оказывает ООО «ФОРВАРД-ПЕРМЬ».

В случае возникновения вопросов, замечаний на качество обслуживания обращаться по телефону 212-69-55 в территориальное управление Минсоцразвития края по г. Перми.

Такси предоставляется **не более восьми раз в месяц** на основании:

- ✓ индивидуальной программы реабилитации инвалида (за исключением инвалидов I и II групп старше 70 лет, детей-инвалидов);
 - ✓ паспорта (либо иного документа, удостоверяющего личность);
 - ✓ справки бюро МСЭ.
- Можно предоставить копии документов.

- Клиент оплачивает:
- ✓ 30% стоимости проезда (8 руб. 70 коп. за 1 км) в пределах г. Перми;
 - ✓ 50% стоимости проезда (17 руб. 00 коп. за 1 км) в пределах Пермского края;
 - ✓ 100% стоимости проезда при поездках на процедуру гемодиализа.

ПОДПИСЫВАЙТЕСЬ НА ГАЗЕТУ «ЗДРАВСТВУЙ!»

Подписку можно оформить с любого месяца

НАШ ИНДЕКС:

ПР639

МИНИМАЛЬНЫЙ СРОК ПОДПИСКИ – 1 МЕСЯЦ

ЦЕНУ ПОДПИСКИ НУЖНО УТОЧНЯТЬ В ПОЧТОВЫХ ОТДЕЛЕНИЯХ СВЯЗИ.

■ КЛЮЧ К УСПЕХУ ■

ПОД ЗНАКОМ ВОДОЛЕЯ

Начало на стр. 1

Инспекция делится на два отдела: юридический отдел, где трудятся правовые инспекторы, и отдел по охране труда. София работает во втором отделе. У нее свое рабочее место, где есть все для успешной деятельности: удобный стол, компьютер, шкаф для хранения бумаг и документов. София устроилась на работу через центр занятости, разместив там свое резюме. Она ждала полгода, пока появится подходящее место. Предложения поступали, но не устраивали ее по разным причинам, а работать лишь бы где не в ее характере. В основном предлагали работу в колл-центрах, которая требует быстрой реакции и постоянного нахождения за монитором компьютера. Это не просто для человека с инвалидностью. И вот настал момент. После первого общения по телефону ее пригласили на собеседование, а вскоре заключили трудовой договор.

Надо отметить, что это не первое рабочее место Софии. Она успела поработать на почте и даже помощником воспитателя в детском саду. Но это была лишь подработка, там она не видела себя полноценным работником, а это очень важно для молодого человека.

Первый день знакомства в инспекции был настолько волнительным, что ей казалось, она не справится с этим космическим потоком информации никогда. Для спасения к ней был прикреплен наставник, молодая девушка, с которой сразу стало легче, и постепенно, день за днем, накапливались знания, умения и уверенность в себе. Сегодня София успешно справляется со своими обязанностями и при необходимости помогает другим.

«Я не могу с уверенностью сказать, что работа мне нравится и это мое дело жизни, но быть востребованной, быть нужным – это дает тебе ощущение радости и полной жизни. Хочется пробовать что-то новое, заниматься творчеством, строить планы», – рассказывает София. Ей нравится коллектив – доброжелательный, отзывчивый, целеустремленный. Руководитель отдела постоянно интересуется, не нужно ли чего для работы. Удобно ли расположен стол, стул, компьютер? Софию все устраивает, за свою жизнь она научилась самостоятельно справляться с обычными бытовыми трудностями, не жалуясь и не напрягая других. «В детстве я была замкнутым, даже закомплексованным ребенком, а в душе очень гордая. Бо-



ялась, что меня кто-то обидит, осудит, поднимет на смех. А потом решила не обращать на это внимания и ушла в себя, как бы отгородилась от всех. Решила, что лучше быть незамечаемой, чем порицаемой», – делится своими воспоминаниями о детстве София. Но судьба внесла свои изменения.

ПУТЬ К ОСОЗНАНИЮ

У Софии прозрачные, медового цвета глаза, длинные волосы и очаровательная белозубая улыбка. Во время интервью держится уверенно и достойно. Легкий наклон головы и еле уловимый взгляд в сторону собеседника придают ей особый женский шарм. Про таких говорят: «Девушка модельной внешности». С ней любят работать фотографы, подмечая ее артистический дар от природы.

С фотохудожниками трудно не согласиться. Еще бы, женщины, рожденные под знаком Водолея, – красавицы, обладают привлекательной внешностью.

Во время учебы в школе София занималась вокалом, училась играть на фортепиано. Благодаря красивому голосу и хорошему слуху, старанию и трудолюбию она стала победителем конкурса «Преодоление» среди людей с ограниченными возможностями здоровья. София выиграла грант и поездку в Москву. На тот момент ей было 14 лет.

Настал день выбора профессии. «Раз уж жизнь связала меня с музыкой, и петь мне очень нравилось, то мне ничего не оставалось делать, как поступить в Пермский краевой колледж искусств и культуры на специальность «Сольное и хоровое народное пение». Но оказалось, что во-

дить хороводы и ходить строем – это не мое, да и мне не по силам. С самого начала возникло непонимание, сначала внутри меня, затем с педагогами. Им было наплевать на мои чувства, им нужно было, чтобы я шла строем со всеми. На втором курсе мне пришлось перевестись в Пермский музыкальный колледж на Екатеринбургской, на вокальное отделение», – рассказала о своем профессиональном обучении София. И вновь узнаю независимый характер Водолея, они никогда не будут подстраиваться под других, а тем более водить хороводы.

По специальности София преподаватель по вокалу, но она не считает это делом своей жизни, это лишь ступень в образовании, которое длится всю жизнь. Наступает момент, когда ты сам чувствуешь, что необходимо для твоего личностного роста и развития. Новым этапом в образовании Софии стало изучение иностранного языка. Хороший музыкальный слух позволяет ей улавливать и переводить слова уже по первому звучанию. Она с удовольствием поет песни на английском языке, тренируя произношение и накапливая словарный запас.

В 20 лет София открыла у себя еще один дар – дар к чтению и любовь к книгам. Она много читает, интересуется литературными новинками. Ее кумиром становится норвежский писатель, автор детективных романов Ю. Несбе. София читает только бумажные варианты книг, поэтому в ее комнате выстроилась настоящая библиотека, где в первом ряду восемнадцать книг ее любимого писателя.

И совсем неудивительно, что в свободное время София сама пишет прозу и сценарии для анимационных фильмов. Сюжеты, надо сказать, фантастические. Например, один из них рассказывает о мифологической девушке, которая перемещается из земного мира в водный и разгадывает тайны своей прошлой жизни. «Есть такая игра в сети Интернет, называется «Клуб романтики». Туда я отправила свой сценарий, вот жду ответа», – рассказывает София. Такое творчество дает возможность нашей героине посмотреть на события своей жизни в новом ракурсе, понять мотивы людей, найти объяснения необъяснимым поступкам, скорректировать собственное поведение. Письменное творчество – это тот якорь, который удерживает ее в бурной жизни, протекающей под знаком Водолея, знаком, олицетворяющим собой изменения и испытания.

Надежда ИВАНОВА
Фото Анны ДЕГТЯРЕВОЙ

■ О СПОРТ, ТЫ – ЖИЗНЬ! ■



СЕРГЕЙ – ЛУЧШИЙ ТРЕНЕР

Активист Соликамской организации ВОИ Сергей Вяткин признан лучшим тренером по пара-армрестлингу

Напомним, что Сергей Вяткин – капитан сборной России по пара-армрестлингу с 2011 года, заслуженный мастер спорта, заслуженный тренер России, мастер спорта международного класса, 26-кратный чемпион

России, 16-кратный чемпион Европы, 18-кратный чемпион мира и 2-кратный чемпион Всемирных игр.

Сергей является тренером сборной России по пара-армрестлингу, старший тренер сборной Пермского края, в Соликамске ведет секцию, в которой занима-

ются около сотни спортсменов, привел в спорт и воспитал множество чемпионов, имеет звание «Заслуженный тренер России».

Диплом лучшего тренера присужден Федерации армрестлинга России по итогам 2021 года.

www.pkovoi.ru

НОВЫЕ РЕДАКЦИИ, ТЕКСТЫ И ДАТЫ

ПРИОБРЕТЕНИЕ ТОВАРОВ И УСЛУГ ДЛЯ ДЕТЕЙ-ИНВАЛИДОВ ЗА СЧЁТ МАТЕРИНСКОГО КАПИТАЛА

Материнский капитал можно направить на приобретение допущенных к обращению на территории РФ товаров и услуг, предназначенных для социальной адаптации и интеграции в общество детей-инвалидов, в соответствии с индивидуальной программой реабилитации. Использование средств материнского капитала осуществляется путем компенсации расходов на приобретение указанных товаров и услуг (п. 4 Правил направления средств (части средств) материнского (семейного) капитала на приобретение товаров и услуг, предназначенных для социальной адаптации и интеграции в общество детей-инвалидов, путем компенсации затрат на приобретение таких товаров и услуг», утвержденный Постановлением Правительства РФ от 30.04.2016 № 380).

К документам, подтверждающим приобретение товара, относятся договоры купли-продажи, товарные или кассовые чеки либо иные документы, подтверждающие оплату. Наличие приобретенного товара подтверждается ак-

том, составленным уполномоченным органом в сфере социального обслуживания. Приобретение услуг подтверждается договором об их оказании (ч. 2, 3 ст. 11.1 Федерального закона от 29.12.2006 г. № 256-ФЗ (ред. от 30.12.2021) «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей»; п. 23 Административного регламента предоставления Пенсионным фондом Российской Федерации и его территориальными органами государственной услуги по рассмотрению заявления о распоряжении средствами (частью средств) материнского (семейного) капитала», утвержденное постановлением Правления ПФ РФ от 24.06.2019 № 364п).

Перечень товаров и услуг, предназначенных для социальной адаптации и интеграции в общество детей-инвалидов, устанавливается Правительством РФ.

В 2022 году этот перечень изменен распоряжением Правительства РФ от 23.12.2021 № 3778-р «О внесении изменений в перечень товаров и услуг, предназначенных для социальной адаптации и

интеграции в общество детей-инвалидов, утв. распоряжением Правительства РФ от 30.04.2016 № 831-р».

В новой редакции Перечня

✓ «Ванны переносные и складывающиеся» заменены на «ванны».

✓ «Велосипеды трехколесные с ножным приводом» заменены на «Велосипеды с ручным приводом».

✓ «Лестничные подъемные устройства» заменены на «транспортные средства с электрическим приводом для преодоления лестниц».

✓ «Машины для расчетов» заменены на «Калькуляторы».

✓ «Наушники» заменены на «Головные телефоны».

А также дополнительно внесены:

✓ Системы радиочастотной передачи.

✓ Коммуникационные усилители.

✓ Вспомогательные средства обучения азбуке Брайля.

✓ Тактильные материалы для чтения.

✓ Вспомогательные средства для стимуляции ощущений и чувствительности.

✓ Принадлежности устройств ввода.

✓ Звуковые компьютерные дисплеи.

✓ Инфузионные насосы.

✓ Силовые установки для кресел-колясок с ручным приводом.

✓ Доски для сидения в ванне.

✓ Сиденья для ванны.

✓ Опоры для спины для принятия ванны или душа.

В электронной версии газеты «Здравствуй!» доступно Письмо ФГБУ ФБ МСЭ Минтруда России от 17.02.2022 № 5672.ФБ.77/2022 «Методические рекомендации по определению в ИПРА потребности в товарах и услугах, предоставляемых за счет средств материнского капитала» (вместе с «Методическими рекомендациями по определению медицинских показаний и противопоказаний, рекомендуемых к использованию специалистами федеральных учреждений медико-социальной экспертизы в рамках обеспечения детей-инвалидов в соответствии с Перечнем товаров и услуг, предназначенных для социальной адаптации и интеграции в общество детей-инвалидов»).

С 1 МАРТА 2022 ГОДА УСТАНОВЛИВАЕТСЯ ПОРЯДОК ВЕДЕНИЯ В ЭЛЕКТРОННОМ ВИДЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО РЕЕСТРА МЕДИЦИНСКИХ ДОКУМЕНТОВ О РОЖДЕНИИ

Постановление Правительства РФ от 05.02.2022 № 116 «Об утверждении Правил ведения Федерального реестра медицинских документов о рождении»

В Федеральном реестре обеспечиваются сбор и хранение следующих сведений и документов:

• документов о рождении, сформированных в форме электронного документа и подписанных с использованием усиленной квалифицированной электронной подписи;

• сведений о рожденном ребенке и его матери, предусмотренных формой документа о рождении, в

том числе в случае выдачи документа о рождении на бумажном носителе;

• сведений о государственной регистрации рождения и о внесении изменений или исправлений в записи актов о рождении, содержащихся в Едином государственном реестре записей актов гражданского состояния.

Доступ к Федеральному реестру осуществляется по-

сле прохождения идентификации и аутентификации. Ведение реестра осуществляет Минздрав России.

Также с 1 марта 2022 года установлен порядок ведения Федерального реестра медицинских документов о смерти. *Постановление Правительства РФ от 03.02.2022 № 99 «Об утверждении Правил ведения Федерального реестра медицинских документов о смерти»*

ДЕЙСТВУЮЩИЙ В РОССИИ ВРЕМЕННЫЙ ПОРЯДОК УСТАНОВЛЕНИЯ ИЛИ ПОДТВЕРЖДЕНИЯ ИНВАЛИДНОСТИ ПРОДЛЕВАЕТСЯ ДО 1 ИЮЛЯ 2022 ГОДА

Постановление Правительства РФ от 17.02.2022 г. № 183

Временный порядок предполагает автоматическое продление ранее установленной инвалидности на следующие шесть месяцев.

Он также позволяет присваивать инвалидность впервые без личного обращения человека в бюро меди-

ко-социальной экспертизы. Все необходимые документы, в том числе для обеспечения инвалидов техническими средствами реабилитации, поступают в учреждения от медицинских организаций с помощью системы электронного межведомственного взаимодействия.

Этим же постановлением до 1 июля 2022 года продлевается упрощенный порядок определения степени утраты трудоспособности для граждан, пострадавших на производстве или имеющих профессиональные заболевания.

В КАКИХ СЛУЧАЯХ ОБЯЗАТЕЛЬНО УСТРОЙСТВО ПАНДУСОВ НА ОБЪЕКТАХ СОЦИАЛЬНОЙ, ИНЖЕНЕРНОЙ, ТРАНСПОРТНОЙ ИНФРАСТРУКТУРЫ

В соответствии с Приложением Г к Методике, позволяющей объективизировать и систематизировать доступность объектов и услуг в приоритетных сферах жизнедеятельности для инвалидов и других маломобильных групп населения, с возможностью учета региональной специфики, утв. Приказом Минтруда России от 25.12.2012 № 627, пандусом признается сооружение, имеющее сплошную наклонную по направлению движения поверхность, предназначенную для перемещения с одного уровня горизонтальной поверхности пути на другой, в том числе на кресле-коляске.

Согласно ст. 15 Федерального закона от 24.11.1995 № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» (далее – Закон о защите инвалидов), федеральные органы государственной власти, органы государственной власти субъектов РФ, органы местного самоуправления (в сфере установленных полномочий), организации независимо от их организационно-правовых форм обеспечивают инвалидам (включая инвалидов, использующих кресла-коляски и собак-проводников) в том числе:

✓ условия для беспрепятственного доступа к объектам социальной, инженерной и транспортной инфраструктуры (жилым, общественным и производственным зданиям, строениям и сооружениям, включая те, в которых расположены физкультурно-спортивные организации, организации культуры и другие организации), к местам отды-

ха и к предоставляемым в них услугам;

✓ условия для беспрепятственного пользования железнодорожным, воздушным, водным транспортом, автомобильным транспортом и городским наземным электрическим транспортом в городском, пригородном, междугородном сообщении, средствами связи и информации (включая средства, обеспечивающие дублирование звуковыми сигналами световых сигналов светофоров и устройств, регулирующих движение пешеходов через транспортные коммуникации);

✓ возможность самостоятельного передвижения по территории, на которой расположены объекты социальной, инженерной и транспортной инфраструктуры, входа в такие объекты и выхода из них, посадки в транспортное средство и высадки из него, в том числе с использованием кресла-коляски.

Обязательное наличие пандусов предусмотрено нормативными правовыми актами.

Пунктами 23, 24 Правил обеспечения условий доступности для инвалидов жилых помещений и общего имущества в многоквартирном доме, утв. Постановлением Правительства РФ от 09.07.2016 № 649, предусмотрено, что перепады уровней покрытия и пороги устраняются путем применения пандусов или уклонов покрытия.

Одиночные ступени должны быть заменены пандусами, лестницы должны быть дублированы пандусами. Также пандус оборудуется на участке дорожного покрытия перед крыльцом многоквартирно-

го дома, в котором проживает инвалид.

Обязательное наличие пандуса предусмотрено, в частности:

✓ на вокзалах (п. 9.1 Порядка обеспечения условий доступности для пассажиров из числа инвалидов пассажирских вагонов, вокзалов, поездов дальнего следования и предоставляемых услуг на вокзалах и в поездах дальнего следования, утв. Приказом Минтранса России от 06.11.2015 № 329);

✓ на объектах в сфере образования (п. 11 Порядка обеспечения условий доступности для инвалидов объектов и предоставляемых услуг в сфере образования, а также оказания им при этом необходимой помощи, утв. Приказом Минобрнауки России от 09.11.2015 № 1309);

✓ на объектах в сфере охраны здоровья (п. 11 Порядка обеспечения условий доступности для инвалидов объектов инфраструктуры государственной, муниципальной и частной систем здравоохранения и предоставляемых услуг в сфере охраны здоровья, а также оказания им при этом необходимой помощи, утв. Приказом Минздрава России от 12.11.2015 № 802н);

✓ на объектах почтовой связи (п. 3 Порядка обеспечения операторами почтовой связи условий доступности для инвалидов объектов почтовой связи и предоставляемых услуг почтовой связи, утв. Приказом Минкомсвязи России от 22.09.2015 № 355). Технические требования к установке пандусов предусмотрены СП 59.13330.2020 «Свод правил. Доступность зданий и сооружений

для маломобильных групп населения. СНиП 35-01-2001» (утв. и введен в действие Приказом Минстроя России от 30.12.2020 № 904/пр) (введен в действие с 01.07.2021).

В соответствии с ч. 4 ст. 15 Закона о защите инвалидов в случаях, если существующие объекты инфраструктуры невозможно полностью приспособить с учетом потребностей инвалидов, собственники этих объектов до их реконструкции или капитального ремонта должны принимать согласованные с одним из общественных объединений инвалидов, осуществляющих свою деятельность на территории поселения, муниципального района, муниципального округа, городского округа, меры для обеспечения доступа инвалидов к месту предоставления услуги.

Для того, чтобы обеспечить право инвалидов на беспрепятственный доступ к объектам социальной, инженерной, транспортной инфраструктуры путем установки пандусов, заинтересованные лица могут обратиться с соответствующим заявлением в прокуратуру либо в суд.

При невыполнении данных требований закона суд может обязать соответствующие органы (организации) произвести необходимые действия в определенный срок.

Материал СПС Консультант+, автор А. Ю. Гусев, Национальный исследовательский университет. Высшая школа экономики.

■ ВЕСТИ С МЕСТ ■
ИНДУСТРИАЛЬНОЕ
РОИ ВОИ
44 НОВЫХ
СПЕЦИАЛИСТА

Для пожилых людей с инвалидностью, членов Индустриальной районной организации, начались курсы по компьютерной грамотности, которые проводит учебный комбинат потребительской кооперации.

И это уже не первые курсы! Индустриальная районная организация заключила с учебным комбинатом договор о социальном партнерстве.

В результате наши инвалиды получили возможность дополнительного образования, приобретения новых знаний в различных сферах деятельности, новой профессии с возможностью дальнейшего применения полученных навыков на практике. Конечно, это способствует социализации и интеграции людей с инвалидностью в современное общество.

Сотрудничество продолжается уже год, за это время члены нашей организации прошли обучение по разным специальностям (повар, пекарь, кондитер, парикмахер, мастер по маникюру, секретарь-администратор, бухгалтер и т. д.) совершенно бесплатно, а также неоднократно проводились курсы по компьютерной грамотности и освоению смартфона.

Всего за 2021 год от нашей организации обучились 44 человека. Мы очень рады, что у нас есть такие партнеры, надеемся на долгое плодотворное сотрудничество.

Виолетта БЕРЕЖНЫХ,
председатель Индустриальной районной организации ВОИ

■ ОБРАТИТЕ
ВНИМАНИЕ!
ЗАМЕНИТЬ
СРЕДСТВО
РЕАБИЛИТАЦИИ
СТАЛО ПРОЩЕ

При замене инвалидной коляски или, например, протеза гражданам больше не нужно подавать отдельного заявления на проведение медико-технической экспертизы изделия.

Достаточно одного заявления на замену средства реабилитации или на его компенсацию, если оно было куплено человеком самостоятельно на свои средства. Принимать решение о необходимости проведения медико-технической экспертизы Фонд социального страхования будет самостоятельно. А, например, после истечения срока эксплуатации кресел-колясок и ортезов (аппаратов на нижние конечности и туловище) их заменят без дополнительных проверок. Приказ об этом подписал министр труда и соцзащиты Антон Котьяков.

Ранее для того, чтобы заменить средство реабилитации, человек вынужден был писать два заявления в Фонд социального страхования: одно – с просьбой о замене изделия, а второе – с просьбой о проведении медико-технической экспертизы. По словам министра, это создавало неудобства для людей с инвалидностью, учитывая, что в 90% случаев ортезы вообще не подлежат ремонту.

Приказ Минтруда убирает один из бюрократических барьеров, считает председатель Всероссийского общества инвалидов Михаил Терентьев.

Также сегодня заявление на замену средства реабилитации и возмещение расходов за него можно подать удаленно на портале Госуслуг, а получить новое изделие граждане с инвалидностью могут не только по месту регистрации, но и по месту своего проживания (нахождения).

«Российская газета»

■ ЮБИЛЕЙ ■

ПОМОГАЕМ ВСТАТЬ НА НОГИ!

Для Пермского филиала ФГУП «Московское протезно-ортопедическое предприятие» Минтруда России наступивший год стал юбилейным

80-летие предприятия послужило поводом для беседы с и. о. управляющего Пермским филиалом Андреем Моковым.

– Андрей Владимирович, несколько слов о том, как создавалось предприятие.

– Когда началась Великая Отечественная война, раненых солдат стали отправлять на Урал. А уже в январе 1942-го в городе Молотове была открыта первая протезная мастерская для изготовления протезов для тех, у кого были ампутированы верхние или нижние конечности. Потом эти люди зачастую устраивались работать на оборонные предприятия, а некоторые даже возвращались на фронт. Техникам-протезистам приходилось тогда выезжать во все госпитали, которые располагались в Молотовской области, делать примерки, обучать ходить на протезах. Ездили на попутках, на лошадях, а где-то и пешком добирались. К 1945 году на протезном заводе были организованы нитролаковый, слесарно-сборочный, шорный, сапожно-ортопедический, дерево-протезный цеха, медицинский отдел. За счет демобилизованных военнослужащих пополнялся коллектив предприятия. После долгих лет работы мы смогли трансформироваться в предприятие, которое идет в ногу со временем, учитывает потребности пациентов в оказании медицинской и реабилитационной помощи в полном объеме.

– На этом предприятии вы работаете уже много лет. Что привело вас сюда?

– Да, работаю здесь уже 28 лет. Был врачом стационара, техником, заместителем главного врача, главным инженером, а с июня прошлого года мне доверили возглавить предприятие. Получается, что всю жизнь посвятил тому, что помогаю людям с ограниченными возможностями встать в буквальном смысле на ноги. Выбор этого пути был не случайный: мой дед по отцовской линии, родом из Ленинграда, в 1940 году был призван на войну с белофиннами, потерял ногу. А потом – уже с протезом – много лет трудился водителем. Так же, как и многие после войны, которым были ампутированы конечности, принесил пользу обществу. С детства врезалось в память, как дедушка ходил на протезе, и, может быть, поэтому вся моя судьба оказалась связана с этим направлением. Семью дедушки в годы войны эвакуировали в Кировскую область. После окончания Пермского мединститута сразу устроился на протезное предприятие и на протяжении восьми лет работал здесь врачом стационара. Помимо реабилитации инвалидов стал интересовать протезированием. Здесь как нигде видишь результаты своего труда: к нам приносили человека на носилках, а от нас он ушел на своих ногах, пусть даже искусственных. И он может продолжать жить полноценной жизнью, трудиться и быть полезным обществу.

– Вы пришли на предприятие в 1994 году, когда его возглавлял Михаил Иванович Волков – человек, также очень преданный своему делу...

– Да, это был очень мудрый и справедливый человек, свет-



лая ему память. Благодаря Михаилу Ивановичу по индивидуальному проекту было построено специальное здание, в котором сейчас располагается предприятие. Тогда ведь были очень сложные годы, а у нас это получилось! Когда я пришел на предприятие, мне было всего 24 года. И я никогда не забуду, как меня принял коллектив – как родного, все старались помочь, объясняли, почему нужно делать так, а не иначе. Добрым словом вспоминаю и техника-протезиста, специалиста высокого уровня Юрия Петровича Самарина, у которого я также очень многому научился.

В 2006 году предприятие получило новый виток развития: директором был назначен Риф Загирович Мингазов, благодаря которому на предприятии произошла мощная модернизация: закуплено современное оборудование, проведен евро-ремонт стационара, открылся медицинский отдел.

И сейчас, встав во главе предприятия, помня наставления старших, считаю важным продолжать традиции, начатые коллегами.

– Андрей Владимирович, расскажите о коллективе, который вы возглавили. Ведь от каждого из них зависит четкая работа предприятия, чтобы люди с ограниченными возможностями вовремя получали все, что им необходимо для нормальной жизни.

– Сегодня у нас трудятся более 100 человек. Это и врачи, которые оказывают реабилитационные услуги, и протезисты, специалисты, которые изготавливают по индивидуальным заказам необходимые для людей технические средства реабилитации. В этом и заключается наша уникальность: все это сосредоточено в одном месте, в одном здании. Есть прекрасный обувной цех, в котором из натуральной кожи шьется обувь любой сложности как для взрослых, так и для детей. У нас есть модельеры, которые разрабатывают эту обувь, мы регулярно

отправляем их на учебу, на выставки, чтобы они брали на заметку новые материалы, новые технологии, колодки, подошвы. Несмотря на то, что обувь ортопедическая, она должна быть не только удобной, но и красивой. Ежегодно мы внедряем 10–15 новых моделей – все они представлены в наших каталогах. Кроме того, шьем обувь по индивидуальным заказам, к примеру, унты для охотников и рыболовов.

В нашем коллективе есть опытные специалисты, которые помогают выстраивать правильную стратегию по закупкам, молодые перспективные менеджеры по рекламе и продвижению в сети Интернет. Много добрых слов могу сказать в адрес главного экономиста Натальи Анатольевны Пьянковой, которая может все просчитать – что, как, по какой цене можем сделать то или иное изделие. Впрочем, трудно выделить каждого конкретного человека, чтобы никого не обидеть. Каждый в коллективе нам дорог, и всем огромная благодарность за работу!

– Какие услуги вы предоставляете, кроме изготовления протезов, пошива индивидуальной обуви?

– У нас функционирует медицинский отдел, есть подводное вытяжение, лечебный массаж, физиопроцедурный кабинет, кинезитерапия и тейпирование. Кроме того, с лета прошлого года разработали систему реабилитации после коронавируса инфекции, в которую входят дыхательные упражнения, озонотерапия. Есть у нас и соляная комната.

– Кстати, Андрей Владимирович, как на предприятии сказались пандемия?

– Вначале мы думали, что и нам карантин не избежать, что нужно закрываться. Но мы продолжили работу по изготовлению протезов и предоставлению технических средств реабилитации с максимальным соблюдением мер санитарно-эпидемиологической безопас-

ности. Провели вакцинацию сотрудников, ежедневно для обеззараживания воздуха применяли бактерицидные лампы. Для дезинфекционной обработки рук использовали санитайзеры. Все сотрудники работали в медицинских масках и лицевых щитках, специальных масках с защитным экраном для лица. В результате никто не заболел. Были организованы специальные выездные бригады, которые выезжали на дом к нуждающимся в протезах, ортопедической обуви и креслах-колясках. Одним словом, мы с честью выполнили все возложенные на нас задачи.

– На посту руководителя предприятия вы находитесь почти восемь месяцев. Какими они были для вас? Как в целом отработало предприятие в минувшем году?

– Скажу честно, это был не простой для нас год, тем не менее наш коллектив справился с трудностями. Успешно начали работу по изготовлению высокофункциональных протезов. Активно подхватывали инициативы Министерства здравоохранения Пермского края: так, в конце прошлого года ярко победили в ежегодном краевом конкурсе «Доступная среда» в номинации «Медицинские учреждения» и получили специальный отличительный знак как лучший объект Пермского края по доступности для людей с инвалидностью и маломобильных граждан. А тесное взаимодействие с Фондом социального страхования Пермского края и с ФКУ «Главное бюро медико-социальной экспертизы по Пермскому краю» Министерства труда и социальной защиты РФ помогло выбрать правильный вектор развития.

Нам удалось сохранить рабочие места, удалось, несмотря ни на что, сохранить главное – коллектив, наших сотрудников, которых активно переманивали в Москву, обещая и квартиры, и высокие зарплаты.

– Расскажите, пожалуйста, о планах на 2022 год.

– В планах – внедрить новые современные протезы с микропроцессорным управлением. В начале года наше предприятие выиграло несколько государственных контрактов, и это позволяет смотреть в будущее с оптимизмом. Планируем активнее использовать популярные методы коммуникации с пациентами через Интернет: через социальные сети к нам часто поступают вопросы от иногородних, а также от людей, ограниченных в передвижении. Перезапустили сайт и оперативно консультируем онлайн.

Одним словом, на месте не стоим, развиваемся, и могу с гордостью сказать о том, что входим сегодня в пятерку лучших протезных предприятий России. Летом планируем отметить юбилей предприятия с приглашением московского руководства, коллег из других регионов, партнеров и обязательно представителей СМИ. Познакомим их с нашим любимым предприятием и новшествами, в частности, с тем, как у нас проводится реабилитация маломобильных граждан, какое оборудование и приспособления для них внедряются.

Ирина ГИЛЕВА
Фото автора

■ ЭТО МЫ, МОЛОДЫЕ! ■

РАБОТА НАД ОШИБКАМИ

Говорят, жизнь не черновик. Её нельзя переписать набело. Оказалось – можно. История 24-летней жизни Василия Кордакова напоминает историю Золушки с поправкой на гендерные отличия. С ним тоже случилось чудо, а в роли доброй феи оказался фонд «Дедморозим»

Глядя на улыбчивого, общительного, раскованного в меру воспитания Васю, с трудом верится в его детдомовское прошлое. Тем не менее в 4 года Вася оказался в детском доме-интернате (ДДИ). Диагноз – спинномозговая грыжа – был поставлен ему при рождении. Врачи пугали прогнозами, самый мягкий из которых – ребенок никогда не встанет на ноги. Больной ребенок – тяжелая ноша. Не всем под силу. В ДДИ поселка Рудничный привозят детей со всего Пермского края – с отставанием в умственном развитии, с психическими нарушениями, с патологией опорно-двигательной системы – тех, кто не вписывается в концепцию счастливого детства. Для неподготовленных ДДИ – зрелище слегка шокирующее: кто-то мычит, кто-то невпопад смеется, у кого-то непроизвольные движения или характерное лицо. В общем потоке теряется небольшой процент детей с сохранным интеллектом, но селекция тут не предусмотрена.

Бывший шахтерский поселок Рудничный расположен недалеко от Кизела. С помощью интернета совершаю виртуальную экскурсию. «Вхожу» в типичное двухэтажное здание. Внутри – неожиданно уютно. Напоминает детский сад. Игровые комнаты, где от изоляции всевозможных игрушек пестрит в глазах, ярко оформленные учебные классы. Есть комната-квартира с игрушечной бытовой техникой: от пылесоса до утюга, с пластмассовой плитой и посудой. Для более способных – настоящая кухня. Здесь в кружке «Веселый поваренок» Вася учился готовить. Проверено: стопка собственноручно испеченных блинов резко повышает самооценку. На 16-летие кружковцы преподнесли Васе свой фирменный торт-мороженое!

В актовом зале большая дисплей и музыкальная аппаратура. В одном углу – старое пианино, в другом – новый синтезатор. Вася вспоминает, как они с ребятами разыгрывали здесь сказку «Теремок». Ему досталась роль медведя – разрушителя теремка. Но в жизни детдома он играл созидательную роль: проводил мероприятия и организовывал игры, декламировал стихи и пел дуэтом на праздниках. (Причина, объясняющая четкую артикуляцию и поставленный голос моего собеседника.) «Поле чудес» и «Угадай мелодию» он адаптировал под свою среду. Сам нашел и скачал нужные мелодии из интернета. Благо уже открыли компьютерный класс, а потом появился и собственный ноутбук – подарок мамы. Мама с бабушкой, чередуясь, навещали Васю с интервалом в несколько месяцев. Несколько пар глаз с завистью наблюдали – родственники приезжали к единицам. Потом у кого-то резко портится характер и обострялись состояния. Чего эти дети не могли постичь головой, то понимали сердцем. В младшем возрасте эти визиты для самого Васи заканчивались слезами, несмотря на то, что в тумбочке оставались сладкие гостинцы. Он щедро делился с товарищами по комнате (они жили по 8–10 человек). Хотя спонсоры исправно снабжали детдом подарками к праздникам и дням рождения, но душевного тепла детям, видимо, не доставало.

К обучаемым ребятам с 14 лет приезжали учителя коррекционной школы VIII вида. Увы, доступа к обычному среднему образованию у ребят с сохранным интеллектом в ДДИ нет. Они немного чужие среди своих, поэтому держатся вместе. Один из Васиних друзей – Денис. Своими габаритами он напоминал Илью Муромца на коляске, но мышцы его слабели с каждым годом в результате миодистрофии. Он знал, что закончит жизнь молодым – на аппарате ИВЛ, но присутствия духа не терял.



Есть в доме-интернате место, куда заходят не все. Блок милосердия – для самых тяжелых – парализованных, с гидроцефалией и катетерами, с патологией, несомненной с жизнью. В год 10–15 человек отсюда выносятся, накрыв простыней.

– Было в нашей жизни и грустное, и радостное, – рассказывает Вася, – но хороших воспоминаний больше. Ежегодно нас вывозили в санаторий. Приезд цирка был для нас большой радостью, особенно выступления животных. Вокруг были хорошие люди – педагоги, волонтеры, спонсоры.

Когда Васе было 13 лет, под Новый год в детдом приехали ребята из фонда «Дедморозим» (ДМ) – поздравляли, шутили, исполняя желания детей, вручали им подарки. Вася получил то, что просил, – фотоаппарат! Тут же выстроилась очередь на фотосессию. Но самым важным подарком стала их многолетняя искренняя дружба.

Приближалось Васиному 18-летию, и впереди все настойчивее маячил унылый мираж взрослого психоневрологического интерната – конечной станции всех выпускников детдома. Вася несколько раз заводил разговор с мамой, но она ничего не обещала.

В один из приездов ДМ его основатель и волонтер Надежда Ли поинтересовалась у Васи: что он думает о своем будущем, чего хочет? Но Вася только твердо знал, чего не хочет, вернее – куда. Отворот от накатанной колеи в психоневрологический интернат (ПНИ) был один – Кунгурский техникум-интернат, профиль «садовод-декоратор», куда принимали даже со справками об окончании школы VIII вида. С подачи ДМ Вася стал учащимся техникума. Поначалу было не просто – пугала непривычная обстановка и отсутствие навыков самообслуживания. Но, освоившись с помощью кураторов, Вася нырнул в привычную стихию общественной жизни – по-прежнему с выражением декламировал на праздниках стихи. Только теперь их не спуска-

ли сверху, он сам выбирал из любимого Асадова. «Аптека» имела особый успех. Некоторые бухгалтера и архивариусы смотрели на садоводов свысока, но Вася обладал счастливым качеством отмахиваться от обид и огорчений. По вечерам Вася был «при исполнении». Как ответственному за посещаемость со всех факультетов ему несли справки.

– Четыре года в техникуме меня многому научили: поддерживать порядок в комнате, правилам общения, этикету. Подарили дружбу и первую любовь.

Словно в ответ на Васины тревоги о будущем, за два месяца до окончания техникума раздался звонок от Надежды Ли. Она сообщила, что при проекте «Вернуть будущее», который был открыт с 2015 года, появилось новое направление – сопровождаемое проживание. Это было для Васи наилучшим выходом.

Третий год Вася живет в Перми, в собственной квартире на 14-м этаже, которую ДМ помог ему получить как выпускнику детдома. Помощник навещает раз в неделю, но стирка, уборка, магазин – на Васе. Вот когда пригодились уроки «Поваренка»! До этого восемь месяцев он провел в тренировочной квартире, где постигал науку жизни в социуме – от оплаты за ЖКХ и бытовых вопросов до навыков передвижения по городу. Если в сражении с трамвайными путями Вася набил шишки, но вышел победителем, но что касается других аспектов безбарьерной среды... «Здесь многое решает человеческий фактор», – рассуждает собеседник. – Желание водителя автобуса заметить или нет колясочника на остановке или настроя водителя такси.

Сейчас Вася – ученик 9-го класса школы № 154. Для того, чтобы продолжить образование, ему необходимо было доказать свою интеллектуальную состоятельность. В ДДИ дети лишены дееспособности. ДМ помог ему пройти необходимые процедуры: суд, ПМП-комиссию. Правда, в тесте Векслера встретились вопросы на засыпку. Многие ли ответят: сколько километров от Москвы до Владивостока? Или назовут столицу малоизвестной страны? Но барьер был взят. Теперь Вася – ученик общеобразовательной школы. Впереди новая высота – университет.

– Рассматриваю себя в сфере журналистики, – авторитетно заявляет будущий филолог. – Я всегда любил писать

сочинения, посты – это возможность рассуждать, философствовать. Люблю цитаты, где в короткой фразе скрыт большой смысл. Книга цитат гуру – одна из моих любимых. Какая еще? «Пианино на берегу» Джима Дорнана. О своей жизни могу сказать такой цитатой: «Не останавливаться, идти вперед, пробовать новое».

В 2020 году Вася стал лауреатом премии от департамента культуры, присуждаемой за активное участие в спортивных и творческих мероприятиях. А еще он играет в бочечки и бильярд, участвует в гонках на колясках, танцует. В ансамбль спортивного танца «Гротеск» Вася попал случайно. Пути тренера Екатерины Манохиной и будущего спортсмена мистическим образом пересеклись в кафе. Екатерина Валерьевна подошла сама. Познакомилась. Предложила попробовать. Год тренировок – и 5-е место на чемпионате России в Питере! Темпы наращивания результата обнадеживают. Сам танцор настроен решительно: «Моя цель – золотая медаль!» К тому же спорт сопряжен с поездками, а Вася грезит путешествиями: «Особенно хочется побывать в Турции и Эмиратах – там много солнца!» Не случайно география – его любимый предмет.

Денис тоже стал участником проекта «Вернуть будущее». Он живет в отдельной квартире, помощники дежурят у него круглосуточно. На ночь его подключают к аппарату ИВЛ, а утром с помощью подъемника пересаживают на коляску.

Всего в проекте задействовано 14 ребят. Фонд арендовал для них 5 квартир. В одной из них живут пять девочек с разными диагнозами. Все они выпускницы Рудничного ДДИ. Одна из девочек общается только через монитор компьютера, т.к. не может говорить, две девочки с ДЦП – на коляске, две – с синдромом Дауна. Помощники дежурят у них круглосуточно. «Они молодцы! Сами выносят мусор, делают уборку, готовят, ходят в магазин и при этом учатся», – рассказывает их помощница Марина. В школу и обратно девочек возит автобус фонда.

В проект «Вернуть будущее» – огромная очередь. Ребята сами хотят нести ответственность за свою жизнь – не закрываться в раковине ПНИ, а раскинуть паруса в самостоятельном плавании. Им только нужно дать удочку.

Мария ПАРШАКОВА

■ НОВОСТИ ■

РЖД: инвалиды I группы и их сопровождающие могут купить билеты в купе и СВ за полцены

Пассажиры с инвалидностью I группы и их сопровождающие могут купить билеты не только в специализированные купе, но и получить скидку на билеты в купейных вагонах и в вагонах СВ, сообщается на странице РЖД в Facebook. Скидка на билеты в купейных вагонах составит 55%, в вагонах СВ – 50%.

Для того, чтобы воспользоваться льготой, необходимо:

1. Зарегистрироваться в приложении «РЖД Бонус» в кассе или на сайте rzd-bonus.ru.

2. Предоставить в кассе документы, подтверждающие инвалидность и личность сопровождающего.

3. Получить по почте специальный номер (не ранее чем через 10 дней).

4. Использовать полученный номер при покупке билетов в кассе или на сайте rzd-bonus.ru или в приложении «РЖД Пассажирам».

Дополнительную информацию можно получить по телефону «РЖД Бонус» 8-800-1001000.

Иван БОНДАРЕНКО
www.dislife.ru

ПФР: компенсацию по ОСАГО могут получить все инвалиды вне зависимости от группы инвалидности

Все люди с инвалидностью могут получить компенсацию уплаченной страховой премии по полису ОСАГО независимо от установленной им группы, сообщает пресс-служба ПФР. Размер выплаты – 50% от уплаченной страховой премии по договору ОСАГО.

Напомним, как мы сообщали ранее, с 2022 года выплату частичной компенсации уплаченной человеком с инвалидностью страховой премии по договору ОСАГО будет осуществлять Пенсионный фонд России. Перевод услуг в ПФР происходит автоматически.

Получить компенсацию страховой премии по договору ОСАГО могут люди с инвалидностью или их представители, которым транспорт необходим по медицинскими показаниями. Компенсация предоставляется по одному полису, в котором указано не больше двух водителей, включая человека с инвалидностью и его законного представителя.

Раньше для получения компенсации по ОСАГО людям с инвалидностью приходилось подавать документы в учреждение социальной защиты. В январе Постановлением Правительства № 2579 от 31.12.2021 утверждены новые правила предоставления людям с инвалидностью компенсации по ОСАГО. Документом предусматривается беззаявительный характер назначения таких компенсаций.

Компенсация предоставляется автоматически, если все организации, ответственные за предоставление услуг человеку с инвалидностью, направили необходимые сведения в Федеральный реестр инвалидов и ЕГИССО. Если такие сведения в ЕГИССО и ФРИ отсутствуют, человеку с инвалидностью или его представителю надо обратиться в клиентскую службу ПФР по месту жительства с заявлением, полисом ОСАГО и справкой об инвалидности, в которой указаны медицинские показания для приобретения транспорта.

Обратиться за компенсацией можно в течение всего срока действия полиса ОСАГО, то есть в течение 1 года со дня его оформления.

www.dislife.ru

■ БЕЗБАРЬЕРНАЯ СРЕДА ■

ЧТО ПОКАЗАЛИ ИССЛЕДОВАНИЯ

Аналитический центр НАФИ представил результаты исследования о доступности окружающей среды для людей с инвалидностью.

В ходе исследования оценивалась адаптированность к нуждам людей с инвалидностью. Сферы, наиболее важные для обеспечения их полноценной жизнедеятельности: учебные заведения, учреждения здравоохранения, отделения банков, почтовые отделения, театры, кинотеатры, общественные территории вблизи жилых домов, улицы, парки, места работы, общественный транспорт.

Больше всего проблем для людей с инвалидностью участники исследования видят в жилых домах (57%), на транспорте (56%) и в офисных зданиях (47%).

Наиболее приспособленными для людей с инвалидностью воспринимаются организации: лечебные учреждения (больницы, поликлиники) и банки – 36% и 32% соответственно.

В среднем каждый пятый опрошенный (22%) считает, что в настоящее время в России все сферы жизнедеятельности приспособлены к нуждам людей с инвалидностью.

— Проблема недостаточной адаптированности инфраструктуры для людей с инвалидностью не теряет своей актуальности, — отмечает директор направления социально-экономических исследований Аналитического центра НАФИ Ирина Гильдебрандт. — Однако мы видим и позитивный тренд: с каждым годом со стороны бизнеса и государства растет запрос на проведение исследований среди граждан и получателей услуг с инвалидностью. Мы считаем это важным шагом к созданию доступной среды, потому что уверены, что процесс адаптации сервисов и инфраструктуры к потребностям людей с инвалидностью должен строиться с учетом их мнения, конкретных нужд и пожеланий.

Иван БОНДАРЕНКО
www.dislife.ru

■ ВЕСТИ С МЕСТ СОЛИКАМСК ■

НАСТРОЕНИЕ ИЗ ПЛАСТИЛИНА И КРАСОК

Соликамская городская общественная организация инвалидов «ЛУЧ» от всей души благодарит преподавателя ГБПОУ «Соликамский автодорожно-промышленный колледж» Клестову Елену Владимировну за помощь нашей организации.

Она провела мероприятие «День добра» в виде арт-терапии. Посредством творческой деятельности достигаются положительные изменения в психологическом состоянии человека. Елена Владимировна подготовила для детей антистресс-раскраски. Участники мероприятия смогли проявить фантазию и творческие способности. Они самостоятельно выбрали цвета, опираясь только на свой вкус и свое настроение. Такая деятельность помогает выплеснуть негатив и поднимает настроение.

Потом она провела мастер-класс «Пластилиновое чудо».

Дети создавали лепные картины с изображением. Основным материалом — пластилин. Этот мастер-класс направлен на развитие навыков пространственной ориентировки, обучение базовым приемам лепки, обучение детей выполнять работу последовательно и аккуратно, создание условий для развития воображения и творческой самореализации.

Галина ДОЛГИХ,
председатель организации инвалидов «ЛУЧ»

■ КЛЮЧ К УСПЕХУ ■

ДЕВУШКА ПО ПРОЗВИЩУ ЦИКЛОП

Как она преодолевала комплекс неполноценности

Светлана Ивановна Шелипова родилась, жила и живет в настоящее время в Казахстане. Она психолог с инвалидностью, специалист по работе с детьми с ЗПР, ЗППР, умственной отсталостью, расстройством аутистического спектра, а также с их родителями и взрослыми людьми с особенной внешностью (как с инвалидностью, так и без). Инвалид по зрению с детства Шелипова сама столкнулась с присутствием комплекса неполноценности, но преодолела его, реализовалась как личность и помогает реализовываться и раскрываться другим. Здесь Светлана рассказывает о своей жизни и самореализации, о помощи детям и взрослым.

В школе у меня были прозвища Циклоп, Пират, Одноглазая. Сосед по парте держал дулю возле моего левого глаза. Наверное, так меня энергетически защищал.

Я родилась и выросла в селе, инвалидность по зрению была с рождения, но в деревне никто из врачей не говорил маме о возможности оформить мне инвалидность. На физкультуре, на субботниках, да и дома с меня требовали по полной и ставили в пример других детей. А я не могла бегать, отбивать мяч, выполнять физическую работу наравне с другими.

Сразу скажу как психолог: если вы родитель и у вас ребенок с особенностями внешности, ему обязательно будут об этом говорить — в садике, в школе, во дворе! Но нужно не обвинять обидчиков, а учить ребенка правильно реагировать.

Лично для меня в младших классах это было похоже на игру, я не обижалась. В старших стала слышать, что «все ничего, но таких не берут замуж». Я смирилась. А зачем это туманное замужество в будущем, если сейчас можно учиться на отлично, писать стихи, работать внештатным корреспондентом в районной газете и получать гонорары, рисовать, занимать первые места в олимпиадах по немецкому языку? В 9-м классе мне предложили участвовать в районном конкурсе красоты! Я, правда, отказалась. К дефиле в купальнике была не готова.

В школе преподавали замечательные педагоги, спасибо распределению после вуза. А еще у нас действовал школьный детский театр, где были настоящие премьеры. Школьная редколлегия создавала афиши, а зрители сидели в актовом зале с букетами бумажных цветов. Тогда я влюбилась в литературу.

Наш дом стоял на окраине, и дорога до школы и обратно была длинная и проходила через степь. Идя одна по степи, я восхищалась: простор, чистый воздух, тишина. Летом вдохновляли полевые цветы, ковыль, коршуны в небе, тягучий от зноя воздух. Зимой снег покрывался блестящей коркой и становился фиолетовым в свете редких фонарей. Слова, рифмы, строчки сами рождались в моей голове. Начиная с седьмого класса я стала публиковаться в районной газете.

Позже я поступила учиться в Семипалатинский педагогический институт на психолого-педагогический факультет. Параллельно изучала



немецкий язык на факультете дополнительных профессий. Это было мое хобби, все задания выполняла легко, в группе нас было к концу обучения три человека (я и две девушки с филфака), разговаривали на занятиях только на немецком. В институте некоторые однокурсницы сочувственно вздыхали: «Если бы не глаз, ты была бы красавицей». Но жизнь была такой насыщенной, что времени на размышления по этому поводу было мало. Почти каждый вечер я проводила в городской библиотеке, участвовала в конференциях, в результате институт окончила с отличием.

Я все-таки стеснялась смотреть незнакомым людям в глаза. Мне помогла преподавательская практика в педагогическом колледже. Я вела там уроки психологии. Встать перед группой девушек, вести урок, смотреть, сохранять контакт! Все получилось. Студенты слушали, отвечали, записывали. Я тогда почувствовала, как в прах рассыпался мой комплекс. Потом, когда работала в университете, у меня были сотенные аудитории в лекционных залах.

Получив в вузе теоретическую подготовку, я продолжила обучение практике на мероприятиях Профессиональной психотерапевтической лиги, курсах Московского института гештальта и психодрамы, семинарах отечественных и зарубежных специалистов.

Сейчас расскажу, как я стала работать с детьми.

Сперва я долгое время преподавала психологию студентам университета, потом в вузе открылось учреждение для особенных детей — лекотека (библиотека развивающих игрушек). Дети приходили разные: с неврологическими особенностями, с ДЦП, с синдромом Дауна, с расстройством аутистического спектра, с задержкой психического развития, с умственной отсталостью.

Четыре года я совмещала работу в лекотеке университета и детском центре — пси-

нейшей социализации детей. Помню, как услышала, что моя мама плачет и жалуется соседке, что я такая бедная и несчастная, девочка с косоглазием. Я удивилась, потому что никогда себя такой не чувствовала.

Я обычно приглашаю также родителей на прием без детей. Многие родители принимали участие в психологических тренингах, терапевтических группах. А несколько мам прошли обучение и получили дипломы психологов, теперь помогают особенным детям как специалисты.

На консультации приходят дети с 2 лет, подростки, взрослые.

Я никогда не обещаю стопроцентный результат, предлагаю родителям попробовать, отследить динамику. В общей сложности занимаюсь с особыми детьми 11 лет. Обычно рекомендую параллельно заниматься с другими специалистами (инструктор адаптивной физической культуры, сенсорный терапевт, логопед, дефектолог и др.). Не могу назвать точную цифру, но помогла многим детям. Особая гордость — наши бывшие воспитанники, а сейчас ученики обычной школы. Одна девочка, не говорившая ни слова в три года, сейчас старшеклассница и обладательница Гран-при международных конкурсов по восточным танцам.

Очень радостно, что многие помнят меня до сих пор, здороваются на улице, хотя раньше не разговаривали.

Во время работы в творческом коллективе кафедры психологии ГУ им. Шакарима мы с коллегами выпустили Республиканскую программу «Біз мектепке барамыз» («Мы идем в школу»), также в издательстве «Арман-ПВ» вышли мои авторские учебно-методические комплексы «Основы безопасного поведения» для детей 5-6 лет и 6-7 лет, рекомендованные МОН РК, некоторые в соавторстве с В. Жуковой. Их можно заказать в издательстве, а также поискать в магазинах учебной литературы. Сейчас готовится переиздание.

С 2010 года принимаю участие в ежегодной Международной научно-практической конференции «Совершенствование общеобразовательного и коррекционно-развивающего процессов в дошкольных учреждениях» (г. Томск), статьи по проблемам психологической коррекции можно найти в сборниках конференций.

Я почти забыла об особенностях своей внешности. Жизнь, несмотря на все сегодняшние трудности, яркая и интересная: поездки, проекты, творчество, частная психологическая практика, любимый муж и двое детей. С детства я писала стихи, в школьные годы работала внештатным корреспондентом районной газеты «Колос», к зависти одноклассников, мне прямо в школу почтальон приносил гонорары. Выпуск сборника стихов был моей мечтой. В 2020 году я ее воплотила.

Быть жертвой или жить полноценной жизнью — выбор каждого. Я выбрала второе.

Материал подготовил
Владимир КОЧНЕВ

■ ЛЮДИ ГОВОРЯТ ■

ДЕЛО
НЕ ВО ВНЕШНОСТИ,
А В ГОЛОВЕ!

Как полюбить себя, принять свои физические недостатки (или то, что принято ими называть)

Никуда не денешься, но ведь мы живем в мире современного социума, который сильно сфокусирован на внешности. Рекламные ролики, обложки журналов, посты в интернет-ресурсах – навязывают нам, что безупречная внешность – это стопроцентная гарантия успеха, здоровья, любви и денег, и заставляют нас комплексовать.

Вот как на этот вопрос ответили наши читатели.

Ольга Тимофеева,
председатель
Кировской районной организации ВОИ:

– Мы, женщины, странные существа: нам только дай поговорить о своих недостатках во внешности, особенно с подружками. А потом, конечно же, начинаем страдать, рыдать в подушку, думать, что жизнь не удалась и все плохо. Как научиться с ними, с физическими недостатками, жить и жить счастливо? Компенсируйте недостатки. Сделайте эффектную стрижку. Научитесь правильно подкрашивать глаза, чаще улыбайтесь. Найдите свою фишку – пусть она станет вашей визитной карточкой. Например, это может быть оригинальная обувь или яркая помада, как у меня. Если станете стильной «штучкой», вряд ли кому-то придет в голову пристально разглядывать ваши физические недостатки. Способов много, главное – не лениться.

Елена Лачкова
(заболевание ДЦП),
руководитель
инклюзивного пластического театра
«МногоТОЧие»:

– Нужно спуститься с небес на землю. Научиться договариваться с собой и своим телом. Физические недостатки во внешности можно научиться принимать и даже полюбить. Для этого нужно быть благодарным и благодарить тело за то, что оно позволяет тебе передвигаться, дышать, существовать. Помимо физического тела есть душа, способности, внутренние ресурсы, желания и мечты. Мечта – это маяк, который поможет уйти от обидного, от ненужных переживаний. Могу сказать, что все мои мечты сбылись не сразу, а постепенно, потому что они были реальные и для их осуществления были потрачены мои ресурсы, приложено немало сил. Хороший способ уйти от грустных раздумий – движение, через пластику тела уметь выразить свои эмоции. Приглашаю всех на занятия в пластический театр «МногоТОЧие».

Елена Курочкина,
математик
(инвалид-колясочник):

– Человек – поистине уникальное существо. Он единственный на планете, кто помимо интеллекта обладает еще и осознанием себя самого. Я никогда не занималась самокопанием и принижением собственной значимости. Большую роль в моем духовном развитии сыграли бабушка и отец. Главное – обрести и сохранить красоту души. С этой мыслью я жила и пришла в православие. Хочу отметить, что мы не заканчиваемся внешностью, нас привлекает целостность, живость, гармоничность, харизма, увлеченность других людей. У нас в обществе был шахматист, который поначалу очень стеснялся своих искалеченных рук, внутренне переживал из-за своих физических недостатков, ведь руки были на виду. Играя в шахматы, полностью отдаваясь своему увлечению, он забывал о своем теле, а со временем перестал комплексовать и стал выигрывать крупные соревнования, стал ведущим шахматистом, разрядником.

Владимир Скирда,
мастер спорта по бадминтону
(инвалид-колясочник):

– Попробуйте не закидываться на том, что вам в себе не нравится, а сосредоточьтесь на своих сильных сторонах и их развитии. Причем речь не только о теле, но и о ваших личностных качествах. Найдите дело по душе. Занимайтесь не покладая сил. Нужно иметь желание выйти из состояния жертвы. Нужно понять, что никто никому ничего не должен. Ты должен только сам себе. Человек сам делает свою жизнь, делает так, как ему хочется. Научитесь взаимодействовать с другими людьми. Через других легче понять и принять себя. Ищите козыри. Не может быть, чтобы природа обделила вас абсолютно всем. Мой козырь – это спорт, я занимаюсь бадминтоном, у меня хорошая реакция и сильные руки, я развит физически.

Мария Папулова,
горнолыжница:

– Полюбить собственную внешность несложно, если принять то, что каждый человек индивидуален. Красота заключается в многообразии, если все были бы одинаковые, что бы тогда было? Все мы прекрасны своей индивидуальностью, не стоит забывать о том, что именно наши недостатки делают нас отличными от окружающих. Когда я лечу с горы со скоростью 100 км в час, то даже и не думаю, что у меня нет одной руки. Я могу гораздо больше остальных, а самое главное, я верю в себя и свои способности и не верю в физические недостатки. Их у меня просто нет.

Опрос провела
Надежда ИВАНОВА

■ ПРОЕКТЫ ■

КОНТРОЛИРУЕМ СИСТЕМУ
ОНКОПРОФИЛАКТИКИ

**Как в Пермском крае реализуют региональный проект
«Борьба с онкологическими заболеваниями»**

Напомним, что Пермская краевая организация ВОИ в 2020 году провела для Общественной палаты Пермского края исследование о качестве и уровне доступности первичной специализированной медико-санитарной помощи онкологическим больным. По итогам палата вынесла Министерству здравоохранения Пермского края ряд рекомендаций, как улучшить работу по профилактике, раннему выявлению и лечению онкозаболеваний. В свою очередь, мы узнали, какие рекомендации были исполнены в 2021 году.

О КАБИНЕТАХ РАННЕГО
ОБРАЩЕНИЯ

В начале 2022 года мы провели дополнительный анализ ресурса <https://k-vrachu.ru> – в каждой ли территории края есть запись в кабинеты раннего выявления онкологических заболеваний (КРВЗ)? Оказалось, что не везде, поэтому мы направили запрос также и на тему о работе кабинетов.

Минздрав сообщает, что информация о работе кабинетов раннего выявления онкологических заболеваний (КРВЗ) размещается на официальном сайте министерства, сайтах медицинских организаций, оказывающих первичную медико-санитарную помощь. Анонсирование работы кабинетов раннего выявления заболеваний проводится в ходе профилактических лекций, бесед, а также в СМИ (интервью со специалистами, сюжеты, статьи в газетах, на ТВ, интернет-ресурсах).

В феврале 2021 года выпущены листовки тиражом 2000 экземпляров с указанием адресов КРВЗ по г. Перми и размещены на официальном сайте. Также практикуется работа выездных кабинетов на промышленных предприятиях и в других организациях.

Доступность медицинской помощи в кабинетах раннего выявления анализируют краевой медицинский информационно-аналитический центр и главный внештатный онколог Минздрава Зинаида Акишина.

Минздрав признал, что действительно в январе 2022 года в ряде медицинских организаций отсутствовало расписание работы КРВЗ, прием шел в порядке живой очереди. С руководителей запрошены пояснительные о причинах отсутствия расписания на региональном портале медицинских услуг <https://k-vrachu.ru>

О РЕАЛИЗАЦИИ
НАЦПРОЕКТА

В рамках регионального проекта «Борьба с онкологическими заболеваниями» в 2019-2020 гг. в крае создали пять центров амбулаторной онкологической помощи (далее – ЦАОП): в краевой клинической больнице им. Е. А. Вагнера в г. Березники, в Чайковской центральной горбольнице, в Краснокамской горбольнице, в Губихинском филиале ГКБ № 4, ООО «Айболит» г. Кунгура. В 2021 году открыты еще три на базе Чусовской районной больницы им. Любимова, городской больницы г. Соликамска, больнице Коми-Пермяцкого округа. В 2022 году открытие центров не планируется.

В 2021 году в крае появилось новое оборудование: лучевой ускоритель в краевую клиническую больницу им. Е. А. Вагнера в г. Березники, магнитно-резонансный томограф в Пермский краевой онкодиспансер, а также два хирургических монитора в Чайковской ЦГБ и в краевой детской клинической больнице. На эти цели было выделено 259,1 млн руб. из федерального бюджета.

В 2022 году планируется поставить 22 единицы оборудования на сумму 391,9 млн руб. опять же из федерального бюджета – в Пермский кра-

евой онкологический диспансер и в краевую больницу им. Е. А. Вагнера г. Березники.

Ежегодно Центр общественного здоровья и медицинской профилактики и медицинские организации Пермского края, подведомственные министерству, проводят мероприятия, приуроченные к Всемирному дню борьбы с онкологическими заболеваниями – 4 февраля. Это лекции, беседы, мастер-классы, анкетирование на онконастороженность, материалы на доступных информационных ресурсах (стенды, официальные сайты и аккаунты в социальных сетях, видеомониторы и др.).

Общественная палата рекомендовала привлечь ресурсы НКО Пермского края для формирования. Минздрав на это сообщает, что мероприятия проводятся с привлечением Общественного совета при министерстве, Общественных советов при медицинских организациях, регионального отделения Всероссийского общественного движения «Волонтеры-медики», волонтерского отряда «Белый тюльпан», Центра национальной культуры «Русичи», Пермской региональной общественной организации инвалидов, больных рассеянным склерозом «Ариадна», Всероссийского общества онкогематологии в Пермском крае, Всероссийской организации онкогематологии «Содействие» и др.

ИНТЕГРАЦИЯ
ИНФОСИСТЕМ

С актуальной информацией о работе кабинетов раннего выявления заболеваний можно ознакомиться на официальном сайте министерства и сайтах медицинских организаций, оказывающих первичную медико-санитарную помощь населению.

Единой информационной системой здравоохранения Пермского края (ЕИСЗ ПК) функционирует централизованная подсистема «Организация оказания медицинской помощи больным онкологическими заболеваниями», к которой подключено 100% медицинских организаций, работающих в системе обязательного медицинского страхования и оказывающих медицинскую помощь по профилю «онкология».

В 2021 году заключен государственный контракт на развитие этой подсистемы по Методическим рекомендациям Минздрава России в части автоматизации процессов контроля за всеми этапами оказания медицинской помощи больным и пациентам по данному профилю на основе первичных данных; настройки маршрутизации пациентов при диагностике и лечении злокачественных новообразований; планирования прохождения диагностики и лечения; контроля сроков прохождения этапов диагностики и лечения; интеграции региональной подсистемы с информационной системой федерального уровня.

Завершить работу по развитию подсистемы и интеграцию с единой вертикальной интегрированной информационной системой краевой Минздрав планирует в 2022 году.

На наш запрос о телемедицинских консультациях министерство сообщает, что в составе ЕИСЗ ПК функционирует многоуровневая подсистема, к которой подключено 100% медицинских организаций. У любого врача (включая фельдшера ФАП) есть возможность использования подсистемы телемедицинских консультаций. В 2021 году проведено 3004 телемедицинские консультации по онкологии.

Пермский краевой онкологический диспансер провел с федеральными научно-медицинскими исследовательскими центрами 321 телемедицинскую консультацию.

Подготовила Мария ЛЮБИМОВА

■ ВЕСТИ С МЕСТ ■

ЧЕРНУШКА

ЗИМНЯЯ ВСТРЕЧА

В январе в Чернушинской городской организации ВОИ после небольшого перерыва прошла «Литературная гостиная».

В дружеской и теплой обстановке мы услышали новые стихи о зиме З. Д. Лагуновой, М. Н. Машкиной, С. И. Неганова. Сергей Иванович прочитал не только свои стихи, но и тексты своего земляка Юрия Владимировича Шерстобитова, также стихи Любови Пуу, Людмилы Николаевны Лазаревой. Кроме того, прозвучали стихи А. В. Киселевой. Не забыли и стихи Александра Пушкина и Сергея Есенина.

Огромное спасибо ведущей клуба В. М. Зартдиновой.

Сергей НЕГАНОВ

Таисья АЛИКИНА

Чернушинская городская организация ВОИ

Я ВЕРНУЛАСЬ ДОМОЙ

Я вернулась домой, в малый свой городок. Здесь и климат иной, и нежней ветерок. Даже воздух... и тот: у него запах свой. Вот и птичка поет: «Просыпайся, родной!» И не надо спешить. Рано утром в метро. Научилась ценить время, дом и добро. Здесь знакомых полно: шлют улыбки, привет. И особенный взгляд... Он душою согрет. Я вернулась домой, в нефтяной городок. Мне не нужен иной: здесь начала исток. Пусть Чернушка растет и живет не спеша. Ну, а я говорю: «Как же ты хороша!»

ЛЮБИМЫЙ ГОРОД

Родной мой город! Милая Чернушка! Люблю прогулки, улицы, дома. Шутя зовут порой тебя «грязнушка», давно про это знаешь ты сама. В низине родилась и на болоте, росла и расцветала как могла. Нуждалась в человеческой заботе, ее поставив во главу угла. Талантами ты славишься, родная, и щедро уральскую землей. Ты нефти, скажем прямо, кладовая, с особенною сложною судьбой. Я дочь твоя, не просто горожанка. И здесь мне дорог каждый закуток. По праву называюсь чернушанкой, люблю тебя, мой скромный городок!

Спасибо, Жизнь, что ты всегда со мной: не оставляешь даже на минуту. Здоровой любишь, любишь и больной, с тобой идем по одному маршруту. Спасибо, Жизнь, за радости и грусть. И за уроки, что преподнесла. Свои ошибки помню наизусть, но ты простила, знала – не со зла. Спасибо, Жизнь, что ты всегда со мной. Признаться я тебе хочу в любви. Терпеньем наделила, добротой. И не сдаваться трудностям в пути. Спасибо, Жизнь, за все, что мне дала...

■ ТВОРЧЕСТВО ■

АЛМАЗЫ В КАРТИНАХ

Еще одну талантливую очерскую рукодельницу-мастерицу открыла для себя. Познакомилась с ней недавно. Небольшая квартирка вполне уютная, обихоженная заботливыми руками хозяйки, являла собой некую картинную галерею. Яркие цветные пейзажи природы городских бульваров, европейских парков, букеты цветов, милые мордочки четвероногих животных не менее яркими пятнами были разбросаны-развешаны на стенах, начиная с прихожей, кухни.

Самые-самые – в гостиной. Здесь же, в главной комнате, в правом углу – лики святых. Образы также созданы мастерицей и освящены как полагается. Солнечный луч, попадая в квартиру (она с южной стороны), по мере продвижения по комнате то одно полотно высвечивает, то другое. Оттого жилище играет всеми цветами радуги, как-то по-особому светится – передает настроение хозяйки-рукодельницы и гостям.

Нина Александровна Рябчевских, хозяйка веселой квартиры и автор всех работ, занимается в удовольствие вышивкой, аппликацией более 8 лет. Воплотила свою давнюю мечту, когда основное время и внимание уходило на работу, воспитание детей, семью. Работа была самая-самая ответственная: 30 лет хирургическая сестра Рябчевских в Очерской больнице по правую руку от хирурга находилась, в реанимации также – рядом с врачами (тогда ведь не было самостоятельного отделения реанимации).

Многое повидала, пережила, что в итоге сказалось на здоровье самого медика. Десять лет назад стала инвалидом, ра-



боту пришлось оставить (завершила медицинскую службу в специальном учреждении закрытого типа, тоже еще – то стрессовое место!). А тут еще одно горе настигло – умер муж.

На помощь со своевременными советами поспешила дочка Татьяна, врач по профессии. Она-то, видя, как снила вдруг ее некогда веселая,

заводная мамочка, предложила родительнице заняться рукоделием – освоить вышивку. Но не крестики по канве в рисунки преобразовать, а более интересные необычные виды рукоделия освоить – складывать пазлы в картины по номерам и из миниатюрных «алмазиков» картины собирать – алмазная вышивка. Работы смо-

тятся как настоящее произведение искусства, придают уют дому.

Так с элементарной небольшой картинкой, приобретенной дочкой, и начался процесс творчества у ветерана медицины. Настолько заинтересовал и увлек впоследствии, что решила сделать небольшой перерыв в «алмазном» творчестве и переключилась на обрывочную аппликацию, и тоже не менее яркие работы получались.

Сегодня воображение мастера уже новый вид рукоделия занял: цветные коврики создавать по типу филейной плетения. Женщина дружит с интернетом, многому научилась благодаря современному гаджету (ровесники, держите равнение на 75-летнюю очерянку!).

«Занятие так увлекает, что совершенно забываешь о недугах, да и время с пользой проводишь, не отвлекаешься на пустопорожние разговоры на лавочке. На одну картину уходит неделя. Результат иногда даже превосходит ожидания – сама люблюсь, часто раздаривая свои работы родственникам, друзьям, пусть и у них настроение добавляется», – заключила в конце беседы мастерица.

Работы самобытной художницы Н. А. Рябчевских, а также других мастеров рукоделия Очерского совета инвалидов вошли в тематическую экспозицию муниципального краеведческого музея г. Очеры. Инициаторами вновь выступили активисты Совета инвалидов. Выставка приурочена к празднику 8 Марта.

Надежда ГУЛИНА,
Совет инвалидов,
г. Очер.
Фото автора

■ ХОЧУ ПОДЕЛИТЬСЯ ■

ТЫ МОЖЕШЬ БОЛЬШЕ, ЧЕМ КАЖЕТСЯ!

В декабре прошлого года в РИЦ «Здравствуй» вышла книга Марии Паршаковой «Наперегонки с ветром», и сегодня я хочу поделиться, какое она произвела на меня впечатление

«Наперегонки с ветром» – сборник рассказов, очерков и интервью, в котором главные герои – люди, чья жизнь либо внезапно разделена на «до» и «после», либо с самого рождения превратилась в битву за право стать полноценным членом общества, узнать, какой он – этот необъятный мир?

Если человек – инвалид, значит – «безнадежный!». К сожалению, есть люди, которые до сих пор так считают. На мой взгляд, именно им, в первую очередь, и стоит прочитать творение пермской писательницы, напрочь разрушившей данный стереотип. Инвалидность – лакмусовая бумажка; ограниченных возможностей нет! Существуют повышенные потребности. Мария Юрьевна доказала это на примере тех из нас, чей диагноз, казалось бы, звучит как приговор: ДЦП, полиомиелит, рассеянный склероз, рак. Одна болезнь страшнее другой, но даже при их наличии яркая, насыщенная жизнь вовсе не является фантастикой на самом деле.

Лично на меня произведение подействовало сильно, обдав холодным ветром озарения, и вот почему.



Анна Чудинова



Мария Паршакова

Как человек с ДЦП я постоянно слышу фразу: «Смирись со своим положением!» Что это значит? Равнодушно тому, что самой себе могилу выкопать. Лишиться надежды, отказать от счастья, от жизни в принципе. Стоило только сказать мне: «Смирись!», как я сразу приходила в бешенство, и лишь после прочтения «На-

перегонки с ветром» поняла, что имели в виду родные. Произведение помогло осознать: я должна не мириться с положением, а примириться с ним, принять себя. Да, пока у меня нет возможности уехать за пределы родного города, обнять близких, друзей, которых, будто специально «раскидало по всему земному шару»,

нет возможности ходить на все концерты любимых групп, исполнителей и сиюминутного исполнения пунктов длинного списка «я хочу!» Но есть возможность просыпаться с пением птиц, наблюдать, как уже по-весеннему яркое, пригревающее солнце врывается в комнату вопреки плотным шторам, пить за завтраком любимый латте с кусочком сахара. И, самое главное, я могу заниматься тем, что умею, – могу принести пользу обществу. Это ли не счастье? Жизнь продолжается! А это значит, что, даже если сейчас она бьет не тем ключом, когда-нибудь все будет хорошо. Обязательно!

Реальные истории удивительных людей, рассказанные легким, трогательным, простым, но поразительно глубоким пером Марии Юрьевны Паршаковой, учат тех, кто разучился (и напоминают тем, кто забыл), трем вещам: не сдаваться, не смотреть под ноги и улыбаться проблемам в лицо. «Наперегонки с ветром» – книга, которую стоит прочесть каждому – просто для того, чтобы понять: ты можешь больше, чем кажется!

Анна ЧУДИНОВА

■ НОВОСТИ ■

В Госдуму планируют внести два законопроекта о защите прав инвалидов

Экспертный совет «Единой России» по законотворческой деятельности рекомендовал к внесению в Госдуму два законопроекта о защите прав людей с инвалидностью, сообщает ТАСС. Первый – о бесплатной юридической помощи по вопросам доступной среды, второй – о запрете высаживать из общественного транспорта инвалидов I группы без сопровождающего лица.

Автором обоих проектов является зампределителя комитета Госдумы по труду, социальной политике и делам ветеранов, председатель Всероссийского общества инвалидов Михаил Терентьев.

Терентьев отмечает, что многие люди с инвалидностью не могут перемещаться самостоятельно. И они оказываются одни в транспорте, без возможности приобрести билет, не имея при себе социальной карты или социального проездного, их вынуждают покинуть общественный транспорт и оставлять одного на улице. Законопроект позволит устранить эту несправедливость.

Другой документ касается правового сопровождения вопросов, связанных с созданием доступной среды для людей с инвалидностью: установка подъемников, пандусов, специальных перил. Он призван исправить существующие положения законодательства, согласно которым бесплатная юридическая помощь оказывается инвалидам I и II групп только по вопросам медико-социальной экспертизы и реабилитации.

– В отсутствие юридического образования инвалидам зачастую сложно самостоятельно отстаивать свои права и получать необходимые для комфортной жизни условия. Законопроект расширит основания для получения бесплатной юридической помощи, – отмечают в пресс-службе «Единой России».

www.dislife.ru

УРОК ДОБРОТЫ

Пермская краевая организация ВОИ провела очередной урок на тему общения и взаимодействия с инвалидами.

Зампредседателя общества Элла Фуражкова рассказала студентам-волонтерам, участникам Пермского регионального отделения российских студотрядов, об этических нормах и принципах оказания помощи людям с разными видами инвалидности.

– Я всегда сопровождаю лекцию практическими упражнениями, чтобы волонтеры не просто поняли, а почувствовали, какие именно трудности испытывают люди с нарушением слуха, зрения, опорно-двигательного аппарата, – говорит Элла Юрьевна.

Марина ВЯТКИНА

ПОЗНАКОМИМСЯ?



Мужчина (44 года, инвалид II группы по общим заболеваниям) познакомится с женщиной до 55 лет. Телефон: 8 965 565 30 70.

■ РЕАБИЛИТАЦИЯ ■

«МЫ ВМЕСТЕ ГОТОВИЛИ, ПРИБИРАЛИСЬ И ТВОРИЛИ...»

Февраль, вирусные заболевания, таблетки, карантин... Конечно, от этого все устали. Что же можно предложить человеку с инвалидностью в это непростое время? Самое лучшее – осваивать что-то новое и общаться

Уже в течение полугодия благотворительный фонд «Деревня «СВЕТЛАЯ» реализует онлайн-проект «Я дома: могу жить сам». Уникальность его в том, что у участников проекта, молодых людей с инвалидностью от 18 лет, есть возможность за три месяца обучения найти себе новых друзей, начать делать по утрам зарядку, мастерить на уроках творчества, получить психологическую поддержку, обрести уверенность в себе, ну и обучиться навыкам самостоятельности.

Что же такое самостоятельность? Что должен уметь человек, чтобы считать себя самостоятельным? Где человек учится самостоятельности? Конечно, азы он усваивает в семье, но в семье, где живет человек с инвалидностью, надо учитывать маленькое и существенное «НО». Очень часто близкие люди любят, оберегают и очень опекают своего ребенка с ограничениями в здоровье, тем самым не давая ему возможности стать более самостоятельным.

Как же преодолеть гиперопеку? Этому учат специалисты фонда «Деревня «СВЕТЛАЯ»: педагоги, психологи, дефектологи.

В проекте ребят учат правильно выстраивать режим дня, занятия проводят строго по расписанию – 9:00, 13:00, 16:00, 17:00 или 18:00.

Утренняя зарядка, занятия по социально-бытовому ориентированию и творчеству, а еще встречи с психологом – эти занятия позволяют прокачать навыки самостоятельности у ребят, поэтому участники за три месяца обучения многое узнают, пробуя мастерить и готовить своими руками.

Для закрепления знаний участники проекта выполняют домашнее задание. Конечно, его выполнять необязательно, двойку никто не поставит, но для достижения хорошего результата домашнее задание лучше выполнить.

Как же поменялась жизнь участников проекта из первого и второго потока обучения? Кто-то из участников первого и второго потока увлекся приготовлением новых блюд, радуя своих близких. Девушки увлеклись творчеством и теперь дома с удовольствием рукодельничают, многие ребята теперь с удовольствием делают зарядку, хотя до этого ее не делали. Наталья, мама колясочницы Лены, написала недавно сотрудникам фонда по поводу утренней зарядки: «...Спасибо вам за это. Я за 20 лет не смогла ее приучить, а у вас за три месяца получилось!»

Сейчас ребята все перезнакомились, обменялись контактами, созваниваются, много общаются и с гордостью говорят, что у них теперь «есть друзья по всему Пермскому краю».

Светлана ГАЛИНА



ОТЗЫВЫ

Мама особенных ребят, живущие в отдаленных уголках Пермского края, очень тепло поблагодарили педагогов, которые в течение трех месяцев тесно работали с ребятами (приведем некоторые из отзывов):

Марина, мама Ксюши:

«Спасибо большое! Мы благодарны за все, чему вы научили наших детей. У них появилось стремление к учебе, к труду, к знаниям. Таких проектов немного, но нам приятно было встретиться с вами. Дорогие наши педагоги, спасибо большое...»

Ольга, мама Лизы:

«Дорогие наши педагоги и организаторы проекта, нам как родителям очень важен и ценен ваш вклад в жизнь наших детей. Вы многому научили и продолжаете поддерживать их. К вам можно обратиться с любым вопросом. Спасибо вам! А детям желаю дальнейших успехов!»

Ольга, мама Евгения:

«Спасибо всем педагогам и организаторам проекта «Я ДОМА: могу жить САМ». Занятия познавательные, разнообразные, а главное – простые и доступные для наших детей с ограниченными возможностями. Эти уроки были полезны не только для детей, но и для родителей. Мы вместе готовили, прибирались и творили. Благодарю всех педагогов за ваше терпение, трудовой задор и личный подход к каждому из ребят! Желаю вам хорошего здоровья и личного счастья! А проекту развиваться, помогать другим ребятам и родителям.»

Дорогие друзья, если вы хотите принять участие в онлайн-проекте, то звоните психологу благотворительного фонда «Деревня «СВЕТЛАЯ» Ольге Александровне Березиной по телефону – 8 950 447 37 35. Она ответит на все ваши вопросы. Для участия в проекте главное – это наличие интернета, компьютера или сотового телефона. До онлайн-встречи!

Редакция может не разделять точку зрения внешних авторов. Письма и рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Свидетельство о регистрации ПИ № ФС 18–3131.
Перерегистрация 06.12.2006 г. в Управлении Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия по Приволжскому федеральному округу.
Учредитель: Пермская краевая организация Общероссийской общественной организации «Всероссийское общество инвалидов»

Издается с 1993 года. Индекс ПР639.
Издатель: редакция АНО «РИЦ «Здравствуй»
Главный редактор: Ю. И. Асланьян.
Выпуск издания осуществлен при финансовой поддержке Министерства социального развития Пермского края, Центрального управления Всероссийского общества инвалидов, Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям

Адрес редакции: 614068, г. Пермь, ул. Борчанинова, 9. Тел. 200-74-90.
E-mail: hello_perm@mail.ru, сайт: www.hello-perm.ru
Отпечатано в ООО «Печатник», г. Верещагино, ул. Энергетиков, 2. Время подписания по графику в 14.00. Фактически в 14.00. Номер подписан 10.03.2022 г.
Объем 3 печ. л. Тираж 11 000 экз. Свободная цена. Заказ № 1301